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dawzify

Chamberlain péntek délutáni, történelmi 
jelentőségű nyilatkozata kellőleg illusztrálta, 
— ba erre a bizonyítékra egyáltalán szük­
ség volt, — hogy a sorozatos cáfolatok mö­
gött nagyon is akuttá vált az elmúlt napok­
ban Danzig „szabad város“ és a lengyel kor­
ridor problémája. Memel megszállásával a 
Balti tenger egyik fontos kereskedelmi gó­
cát kerítették kezükbe a németek; a közelebbi 
és távolabbi expanzió Danzig és a korridor 
váratlanul kényelmetlenné váltak a német 
hatalmi politika számára.

1920 óta Danzig és környéke abban a po­
litikai, jogi és vámrendszerben él, amelyet a 
\ ersaillesi szerződésben írtak elő az akkor 
győzelmes antant-hatalmak. Lengyelország­
nak kijárást kerestek a Balti tengerhez. És 
miután ezt a kiutat csak Danzig városa és 
kikötője nyújthatta, amely- egy lengyel fo­
lyó: a Visztula torkolatánál fekszik, a béke- 
konferencia igen kényes probléma elé került. 
Danzig városát és környékét (1850 négyzet- 
kilométeren kb. 400 ezer lélekszámmal) több­
ségében németek lakják, akik telepítések és 
t^szivárgás révén majorizálták az egykor 
lengyel többséget. Németország azt kérte, 
hogy- ez a terület a népek önrendelkezési joga 
alapján német maradjon. Lengyelország gaz­
dasági érdekein kívül történelmi jogokra is' 
hivatkozott, egyebek között arra, hogy ez a 
terület valamikor a lengyel Pomerániához 
tartozott, a hírhedt korridorhoz.

Danzigot és területét nem adhatták a len­
gyeleknek és ezért határozták el a szabad 
város és korridor létesítését. a Versailles! 
szerződés 100. szakasza értelmében „Német­
ország lemond a szövetséges és társult hatal­
mak javára Danzig város és területe fölötti 
összes jogairól.“ A 102. és 103. szakasz sza­
bad városnak minősiti Danzigot, a Népszö­
vetség védelme és garanciája mellett.

A szabad város alkotmányát a Népszövet­
ség főbiztosával egyetértve dolgozták ki. 
Ezen alkotmány érteimében 120 tagú diéta 
alakult és egy szenátus. A végrehajtó hatal­
mat a szenátus gyakorolta, a város és kor­
ridor belső ügyeit népszövetségi főbiztos 
vezette, mig külpolitikailag a várost és te­
rületét Lengyelország képviselte.

A danzlgi kikötő és a viziatak ügyeinek 
irányítását egy tanács végezte, amely Len­
gyelország és Danzig delegátusaiból állott. A 
lengyel kormánynak a joga, hogy a kikötő- 
fjen távíró-, telefon- és postaközlekedést ren­
dezzen be. A vasút adminisztrálása és ellen­
őrzése, a vámjogok gyakorlása és Danzig 
határainak kontrolja ugyancsak Lengyel- 
ország hatáskörébe került. Az 1922 január 
elsejei egyezmény értelmében Danzigot vám­
szövetség formájában Lengyelország vám­
határaiba sorolták be.

Nyitva maradt az a kérdés; ki gyakorolja 
a szuverenitást Danzig területén és városa 
felett? a Népszövetség nem tehette, mert 
nem lévén állam, nem gyakorolhatja a szu- 
verénitási jogokat. A Népszövetség csupán a 
f-'riilet feletti védnökségét és kezességet vál­
lal’, i anélkül azonban, hogy közvetlenül kor­
mányozta volna ezt a területet. A népszövet­
ségi főbiztos tevékenységének inkább meg­
figyelői jellege volt. Lengyelország sem gya­
korolhatta a kormányzatot maradéktalanul, 
miután egy állam csak olyan terület felett 
szuverén, amely jogilag és ténylegesen az 
Övé. Miután azonban Lengyelország irányí­
totta Danzig külügyéit, gyakorolta a vám­
jogokat, ellenőrizte és kiaknázta a vasutat, 
a kikötőt és a viziutakat, a valóságban egy 
limitált lengyel szuverén!tás uralkodott Dán. 
yig felett.

A danzlgi különleges rendszer miatt a len- 
gyelek egy másik kikötőt is építettek ma­
suknak a, korridor területén fekvő Gdyniá- 
üan, másrészről pedig különleges intézkedések 
utján módot nyújtották a németeknek arra, 
hogy a korridor által elszakított Kelet- 
Poroszországgai közvetlen és zavartalan 
Vas|itj közlekedést létesítsenek.

A népszövetségi kormánvbiztos már néhány 
hónap óta nem tartózkodik Danzig „szabad 
varosban“, ahol a nemzeti szocialista párt 
különítményeinek mindent szabad volt csi­
nálni.

Chamberlain nyilatkozata mutatia, hogy 
Danzig sorsa, a lengyel állam függetlensége 
távolról sem közömbös Anglia számára.

Anglia érdeklődött Olaszországnál, ml lenne 
a magatartása a lengyel paktum kibővítése esetén

Chamberlain be­
jelentése világszerte 
óriási hatást kelteti

Párizsban és Varsóban bizakodást, Rómában burkolt meg­
elégedést, Berlinben felzúdulást váltott ki az angol miniszter- 

elnök állásfoglalása, általános európai békeegyezmény 
tervét lanszirozza egy párizsi lap

ff

ROMA. április 1. Ciano gróf olasz külügyminiszter ma tárgyalásokat folytatott 
az angol nagykövetség követségi tanácsosával. A Havas úgy véli, hogy az angol 
követség felvilágosítást akart szerezni az olasz külügyminisztertől, mi volna Olasz­
ország véleménye egy olyan esetleges kezdeményezéssel szemben, amely a Lengyel- 
országnak nyújtott segítési szerződést ki akarná bővíteni kelet- és délekleteUrópai 
országok részvételével.

.RÓMA, április 1. Mussoini szombaton délután visszaérkezett Rómába, ahol a 
Palazo Veneziában kihallgatáson fogadta Ciano külügyminisztert.

A Lflvoro Fasista párizsi tudósítás alapján megállapítja, hogy London és Var­
só megegyezése széleskörű európai kibékülés alapját képezheti. Ezzel áll összefüg­
gésben Cianonak a római angol követtel folytatott tárgyalása is.

Mussolini múlt vasárnapi beszédében leszögezte, hogy Olaszország rendkívül 
fontos közvetítő szerepet játszhat. Ez vezette Chamberlaint arra, hogy széleskörű 
eszmecserék céljából az olasz kormányhoz forduljon.

A lap megállapítja, hogy Chamber lainnak figyelembe kell vennie Mussolini­
ik azon kijelentéseit, miszerint addig vmi hajlandó tanácskozásba bocsátkozni, 
amig Olaszország jogait el nem ismertre, j •, szerint az angol ügyvivő más foltos 
üzenetet adott ál Cianonka. A lap v.gy értesül, hogy szóba került Olaszországnak a 
francia, angol, román szerződéshez való csatlakozása. London állítólag arra kérte 
Rómát, hogy ha nem is csatlakozik a szerződéshez, jóindulatulag támogassa azt.

Egyes politikai körök Mussolini hirtelen történt Rómába való visszatérését az 
angol-olasz eszmecserékkel hozzák összefüggésbe.

Nagyköveti rangra emelik a bucuresti francia
követséget

PÁRIZS, április 1. Ma minisztertanács volt, amelyet csaknem teljes egészében a 
külpolitikai kérdésnek szenteltek. Bonnet külügyminiszter hosszú külpolitikai expo­
zét tartott. Ismertette a nemzetközi politikai élet eseményeit, majd azt hangoztatta, 
hogy a Lengyelországgal szemben vállalt kötelezettség megfelel kölcsönös segély­
nyújtási szerződésnek a nyugati hatalmak és a keleti országok közölt. A miniszter- 
tanács ezután elfogadta azt a rendelettörvényt, amely hitelkeretet nyújt arra, hogy 
a bucuresti francia követséget nagyköveti rangra emeljék. A bucuresti francia nagy 
követet a legközelebbi minisztertanács fogja kinevezni.

Chamberlain nyilatkozata döntő kihalással lehet 
a béke sorsára“ — hangoztatják Párizsban

Párizs, április 1. (Rador). A Havas jelen­
tése szerint francia politikai körökben rend­
kívül kedvező benyomást keltett Chamberlain 
beszéde, amelynek nagy jelentőséget tulaj­
donítanak, mert első ízben történik, meg, 
hogy Anglia kötelezettséget vállal Észak- 
Európában Lengyelország érdekéiben, a béke 
fenntartása és biztosításának meg szilár tiltá­
sára. Chamberlain nyilatkozatához és állás­
pontjához fenntartás nélkül csatlakozik Fran­
ciaország egész népe és a francia kormány 
is. A francia lapok biztosra veszik, hogy 
Anglia, illetve a miniszterelnök határozott 
állásfoglalása döntő kihatású lesz a béke 
sorsára. A francia lapolk mindössze azt sze­
retnék, ha az angol-franda-lengyel bizton­
sági együttműködés kölcsönös lenne. Ami azt 
jelenti, hogy a Franciaországot érő esetleges 
támadás Angliának és Lengyelországnak is 
kötelességévé tegye a tényleges segélynyúj­
tást. A három állam kormánya között meg­
valósuló együttmködés, a francia lapok véle. 
menye szerint, kétségtelenül nagymértékben 
járulhat hozzá az európai béke megszilárdí­
tásához, a gazdasági kapcsolatok kimélyülé­
séhez. A francia lapok bizonyosra veszik, 
hogy Beck lengyel külügyminiszter londoni 
tárgyalása után ellátogat Párizsba is, ahol 
Bonnet francia külügyminiszterrel fog fontos 
tárgyalásokat lefolytatni.

Párizs reméli, hogy nem lesz 
háború

A szombat rteggeli francia lapok Cham­
berlain nagyfontosságu alsóházi nyilatkoza­

tát kommentálják. A Le Jour azt Írja, hogy 
Anglia bátor és világos magatartást vett fel, 
amennyiben szükség esetén fegyverrel is 
közbelép Közép-Eurőpában.

A Journal azt írja, hogy az utóbbi hetek 
I nemcsak hogy felébresztették Angliában a 

tökéletes lelkiismeretet és a kontinentális 
együttérzést, hanem Anglia a béke megőrzé­
sének élcsapatává is vált.

A Petit Journal szerint, midőn a német 
csapatok bevonultak a Rajna-vidékre, a len­
gyelek voltak az elsők, akik kijelentették 
Londonban és Párizsban, hogy hajlandók kö­
telezettséget vállalni és katonákat küldeni.

A L'Époque annak a meggyőződésének 
ad kifejezést, hogy Chamberlain alsóházi nyi­
latkozata után feltehető, hogy egyáltalán 
nem lesz háború, de ha mégis kitörne, úgy 
Franciaországot összehasonlíthatatlanul ked­
vezőbb feltételek között fogja találni.

A Populaire szerint a háborút csak kellő 
nyugalommal és a békét akaró országok tör­
hetetlen szolidaritásával lehet kikerülni.

Nagy elégtétel Lengyelországban

Varsó, április 1. A Havas ügynökség var­
sói jelentése szerint Nagy-Britanniának az 
az elhatározása, hogy megtámadás esetén 
fegyverrel védi meg Lengyelország függet- ; 
lenségét, Varsóban nagy elégtételt keltett. ! 
Beck ezredes londoni útja ilyen körülmények 
között uj jelentőséget kapott.

(Folytatása a nyolcadik oldalon.)

VILÁG TÜKRE

A zsidók apja
Emlékezés Leo Motzkinra, a cionista AC és 

a Delegations Juives elnökére

Leo Motzkin halálának ötödik évforduló 
jára a cionista AC s a zsidó világkongresz- 
szus elnöksége emlékkönyvet adott ki. Szé­
fen Motzkin a elme. Alex Bein szerkesztet­
te, Herzl ismert fotográfusa, aki megírta e 
könyv számára Motzkin életrajzát is. Ezen 
az életrajzon kívül Motzkin írásait és foe- 
szedeit tartalmazza a széf er Motzkin. Az 
élén Szokolov és Ussziskin gyászbeszéde és 
Jiczohak Grünbaum emlékezése áll.

Motzkin lelki portréja világosan kirajzó* 
lécük ezekből az írásokból. A legbeszéde­
sebben azonban néhány anekdota jellemzi. 
Néhány mutatót írok ide belőlük.

Internacionális körökben a zsidók apjá­
nak nevezgetták. Mert rögtön beállított a 
genfi aeropaghoz, valahányszor zsidót bán- 
tódás ért. Mesteri memorandumai rögvest 
üstökön ragadták a problémát.

Herzl Heliogobalus császár emlékét idéz­
te egyszer Motzkinnel kapcsolatban. Any- 
nyii’a népszerű volt, hogy a cionista kong* 
gresszus delegátusai és hallgatósága ró­
zsákkal borították el, amikor szószékre lé­
pett. Ügyeljenek — figyelmeztette a áelkes 
ünneplőket Herzl — nehogy belefullasszák 
a virágözönbe, amint ezt a császár csele­
kedte „barátaival“.

Másszór evodve Motzkin matematikai 
módszert! kritikáját hibáztatta, __ gyen­
géd célzással arra, hogy Motzkin tulajdbn- 
képeni metierje a matézis volt. A zsidó 
politika ettől az elvont tudománytól hódí­
totta el. A matematikai pontosságot azon­
ban élete egész tartamára megőrizte. A 
precíz matematikai gondolkozást nemkü­
lönben.

Amikor Marshall, majd Szokolow le­
mondtak a Delegations juives elnökségéről 
és ennek a fontos internacionális jelentő­
ségű szervnek vezetése alapitójának és vol­
taképpeni irányítójának, Motzkinnek nya­
kába szakadt, ő pedig egyre szabódéit, 
hogy nem vállalhatja a meg­
bízatást, mert nem áll elegendő anyag a 
rendelkezésére, Smarja Levin rászólott: Te 
magad vagy a testet öltött anyaggyüjte- 
mény.

Salom Asch beszéli: A messiásról álmod 
tam. Arról, hogy már meg is jött. Az első 
gondolatom ez volt a világrenditő ese­
ménnyel kapcsolatban. Értesíteni kell azon­
nal MotzkintL. Ennyire benne élt a köz- 
tudatban ,a nélkülözhetetlensége, a döntő 
jelentősége.

A cionista segélybizottság megbízza a 
kilencvenesévek pogromainak leírásával« 
Motzkin tulleJkiismeretesen fogta fel a 
feladatát. Nem érte be egyszerű adatgyűj­
téssel. Keze alatt a pogromok szociológiá­
jává dagadt e mű. Vágy kétkötetre való 
anyagot hordott össze és dolgozott fel. így 
azonban nem készülhetett el az előirt idő­
re vele. Wolffsohn, a pontos üzletember, 
alaposan megdorgálta. Köszönet helyett, 
h°gy többet ad, hasonlithatatlanul többet, 
mint amennyire kötelezte magát, csúnya 
megintéseket kapott. Egy ilyen írásos dor- 
ga tori um a véletlen kegyelméből hozzám is 
eljutott. A Jüdischer Verlag tévedésből 
makulatúra-papirosnak használta fel a 
szüikebb AC egyik jegyzőkönyvi kivonatát, 
amely a pogrcmkönywel kapcsolatban 
Motzkinnek rontott, s könyveket küldött' 
benne hozzám. Az irodalmi és a tudomá­
nyos siker nem kárpótolhatta Motzkint az 
ismételt megpititásért. Orosz állampolgár 
lévén, álnév alatt jelent meg a könyve. 
Csak néhány beavatott tudta, hogy a pog-
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romkönyv a szerény, a tulszsrény Motzkin 
alkotása.

Halála után Rudolf Olden nein zsidó 
publicista, aki a Schvvartzbuch, a német 
zsidó üldözések okmány gyű j t eményének
szerkesztésében vett részt — megírta róla, 
hogy a zsidó minoritásnak ez az elismert 
reprezentánsa szerény szállodák manzárd 
szobáiban lakott, harmadik osztályon uta­
zott és egyre félbemaradt matematikai 
müvének befejezéséről álmodozott. A po­
litika azonban örökre megakadályozta ab­
ban, hogy szivévé gyát megvalósítsa. Olden 
hozzáteszi: Igazságának tudata biztos fel­
lépésű, ellenállhatatlan erejű szónokká 

avatta Motzkint. Nyugodt fölénnyel tár­
gyalt fényes című, piperkőc ruházatú urak­
kal, akik mögött ágyuk szélesre tátott szá­
ja fenyegetett.

Beán .epikus szélességgel mondja el Motz­
kin élettörténetét: 1867-ben született.

Az orosz-zsidó gettóból került ki. Gyer­
mekkorában matematikai zseninek tartják, 
a hírlapok, egyetemi professzorok foglalkoz­
nak vele, tanszéket jósolnak számára.

Mandelstamm professzor, a szemész-tanár 
taz Altneulandban is szerepel Eichenstamm 
néven) avatkozik életébe. Cion szeretetét 
ojtja leikébe és Németországba küldi to­
vábbképzésre.

David Cassel házába keiül. Cassel kisebb 
kaliberű történettudós, rabbi iskolai tanár. 
Graetz, Szmolenszky müveivel, a német kul­
túrával itt ismerkedik meg Motzkin. Diák­
társainak durva tivornyáiról élete végéig un­
dorral beszélt, az érettségi bankett sokáig fei­
lt! sértett emlékeiben.

Az egyetemen megalapítja az orosz zsidók 
kulturális körét. A későbbi cionista szervezet 
temérdek kiválósága nevelkedett fel ebben a 
körben: Weizimann, Smarja Le win, Syrkin a. 
cionista szocializmus úttörője, Marcus Ehren­
preis és Osias Thon, a nyugati kultúra rep­
rezentánsai a héber irodalomban. Csak egy 
nyugat-európai diáktársuk van: Heinrich 
Löwe, a későbbi berlini egyetemi könyvtáros, 
aki ma Tel-Aviv városi könyvtárát igazgat­
ja. Motzkin szervező ereje, debatteri készsé­
ge pompásan érvényesül ebben a körben. El­
méje tökéletesre csiszolódik a folytonos vi­
tákban a másik orosz-zsidó egyesület tagjai­
val. akik a szocializmus, a nemzetköziség 
felé húznak.

Négy évvel a Judenstaat megjelenése előtt 
már politikai problémának látja a zsidókér­
dést. Ám a politikájában a zsidó kultúra is 
benne foglaltatik. Propagálja a héber nyel­
vet és az ősi zsidó kultúrát. Gyakorlati mun­
kát végez. Egyesülete tolmácsi és idegenve­
zetői szolgálatot teljesít az orosz zsidók ol­
dalán, akik százezrével vándorolnak a kilenc­
venes években Németországon át Amerikába.

Herzl hívására elmegy az első bázeli kon­
gresszusra. Az öffentlich-rechtlich jelző az 
ö kezdeményezésére kerül a hires bázeli 
programba. A szerevezet megbízásából Pa­
lesztinába utazik, hogy a zsidó telepesek 
helyzetét tanulmányozza. A második kon­
gresszuson referál tapasztalatairól: A politi­
kai biztonság az ő nézete szerint is a nagy­
arányú telepítési akció előfeltétele. Rajongó 
hive Herzlnek, mégis szembekerül vele. De­
mokrata elved, felfogása a zsidó kultúráról 
tenyésztik ki az ellentétet. Megalapítja Bu- 
berrel, Lilienncl, Feiwellel és Weizmannal 
együtt a demokrata cionista frakciót, az el­
ső pártot a szervezeten belül.

Uganda kérdésében ingadozik. Agya az an­
gol ajánlat mellett foglal állást, szive Palesz­
tina felé vonzza. A gyakorlati és a politikai 
cionizmus harcában a szintézis híve.

A háborúban a kopenhágai cionista köz­
ponti irodát vezeti. összeköti) kapcsot te­
remt az ellenséges és a semleges országok 
között. Irányítása mellett kerülnek át Palesz­
tinába a jisuv fennmaradását biztosító köz­
pénzek és valamennyi magánátutalás. Egy 
darabig Amerikába teszi át székhelyét és te­
vékeny rész vesz az amerikai zsidó kongresz- 
szus megszervezésében, az amerikai zsidók 
erőinek összesítésében. Majd Koppenhágába 
visszatérve a szélesebb körű cionizmus prog­
ramját kovácsolja meg.

Háború utáni teljesítményeit már érintet­
tük: Delegations juives. A nemzeti kisebbsé­
gek kongresszusa. Tragikus visszavonulása 
föle. A zsidó világkongresszus.

LTssziskin csupa tragikus vonást, csupa meg­
valósítatlan célkitűzést lát Motzkin életében. 
Küzdelmet agya és szive, logikája és érzelmei 
között.

A legnagyobb csalatkozása a háború után 
felépített, jobbnak, ígéretesebbnek tartott vi­
lágnak összeomlása volt. Napi 20 órán át dől 
gozott a galut sebeinek gyógyításán. Tizen­
ötévi megfeszített munka után rá kellett éb­
rednie, hogy a galut keservesebb, véresebb 
és kilátástalanabb, mint valaha.

Ebbe tört meg a szive. (t. j.)

A Zsidó Távirati Ii
Emigránséit, meneltiíilek

Sir' Sámuel Hoare belügyminiszter alsó­
házi bejelentése szerint Angliában több, mint 
19 ezer németországi, ausztriai és csehszlo­
vákiai menekült tartózkodik. Cammander 
James képviselő Írásbeli kérdésére válaszol­
va, Sir Samuel Hoare belügyminiszter a kö­
vetkező számadatokat közölte az alsóházban 
az Angliában tartózkodó menekültekre vo­
natkozólag: ; j

1933. márciusától 1938. márciusáig 4325 
férfi és 3310 nő menekült Németországból 
Angliába. Ezek közül ugyanebben az idösza li­
bán tovább vándorolt 2058 személy, úgyhogy 
a Németországból menekültek száma 5577 
lélekre volt tehető. 1938. április elseje és 
október 31-ike között újabb 1151 férfi és 
869 nö menekült Németországból Angliába. 
Ehhez a számhoz hozzájárul még 3784 oszt­
rák és 426 cseh menekült. 1938. novembertől 
1939. február 28-ig a menekültek száma a 
következőképpen alakul: Németországból
845 férfi és 512 nő, Csehországból 357 férfi 
és 169 nő, Ausztriából 3340 férfi és 2446 nő. 
A tizennyolc éven aluli menekültek száma 
3679 Németországból, 688 Ausztriából és 34 
Csehszlovákiából, összesen 4403. Az Angliá­
ban tartózkodó menekültek össz-száma 
19.053-at tesz ki. ,

*

UGANDA VOLT KORMÁNYZÓJÁNAK 
JAVASLATA. A Timesben. Sir Hesskath 
Bell, Uganda, Észak-Nigéria és Mauricius 
volt kormányzója követeli, hogy az angol 
kormány bocsássa zsidók letelepítésének ren­
delkezésére Dominika délindiai kolóniáit. Cik­
kében Sir Bell azt irja, hogy a zsidók Pa­
lesztinában bebizonyították nagyszerű képes­
ségeiket a narancs és grape-fruit termelés 
terén és a dominikai kedvező feltételek mel­
lett bizonyosan nagyszerű eredeményeket tud­
nának felmutatni. Dominikában zsidók ezrei 
számára lehetne békés otthont teremteni és 
ez a lakosság az elhanyagolt tengerparti or­
szágot virágzó ligetté változtatná át.

•
ANGOL VIZSGÁLÓBIZOTTSÁG INDUL 

ÉSZAK-RHODÉZIABA A MENEKÜLT-TE­
LEPÍTÉS LEHETŐSÉGEINEK TANULMÁ­
NYOZÁSÁRA. Az angol gyarmatügyi hi­
vatal közlése szerint összeállították azt a 
bizottságot, amely a napokban repülőgépen 
Észak-Rhodéziába utazik, hogy kivizsgálja a 
menekültek ottani letelepitésének. lehetőse* 
geit. A bizottság minden valószínűség szerint 
már az elkövetkező hetekben megkezdi tanul­
mányait. A bizottság tagjai a következők: 
Sir James Dunnett, a panjabi kormány volt 
titkára, majd indiai kormánybiztos; Michoks 
ezredes, akinek nevét már a kenyai telepítési 
tervekkel kapcsolatosan is emlegettek; M. 
Nurok, a palesztinai kormányzat volt helyet­
tes titkára, jelenleg az Uganda! kormány 
helyettes főtitkára; H. Croad volt észak- 
rhodéziai tartományi kormányzó és végül A. 
Chassanov, a PICA zsidó kolonizációs tár­
saság megbízottja. A bizottság tagjai közül 
Nurok és Chassanov zsidók.

A bizottság tagjai minden valószínűség 
szerint fel fogják keresni a nyasszai protek­
torátust is, hegy itten kisebb méretű mező­
gazdasági telepítés lehetőségeit tanulmányoz­
zák.

A „Daily Telegraph and Morningpost1*

hozzáinté
utasítást
haladéktalanul járjon c± ...
nál abban az irányban, hogy mindazoKät,
akik angol védelem alá helyezték magukat 
Prágában, akadálytalanul engedjék ki Cseh­
országból.

A németországi menekült zsidó gyermekek 
ellátását vállalói egyesületek a napokban 
Suffolk közelében egy régi udvarházat bé­
reltek, amelyben kétszáz zsidó gyermeket 
helyeztek el. A gyermekek itt teljes ellátás­
ban és iskoláztatásban is részesülnek,

*

AMERIKAI ZSIDÓK SEGÉLYMUNKAJA 
A NÉMET ZSIDÓKÉRT. A zsidók egészség- 
ügyi védelmére alakult egyesület, az ŐSE 
igazgatóságának tagja, dr. Maurice Lasar- 
son, a napokban érkezett vissza Newyorkbói, 
ahol körülbelül két és félhónapig tartózko­
dott. Dr. Laserson itt tárgyalásokat folyta­
tott a Joint Distribution Commitéevel, amely 
tudvalevőleg az OSE-egyesületet éppúgy, 
mint a lengyelországi testvéregyesületet, a 
TOS-t évek óta támogatja. Dr. Laserson a 
következőket jelentette ki:

„Amerikában különösen a zsidó orvosokat 
kellett megnyerni az ŐSE és a TOS aktiv 
közreműködésére. Annyit máris elért a hét­
ezer tagot számláló nagy amerikai orvos­
egyesület, hogy Chicagóban kimondotta, mi­
szerint támogatni kívánja az OSE-t minden 
törekvésében és ebből a célból külön bizott­
ságot jelöl ki. Dr. Laserson, visszajövet, Hol­
landiában és Belgiumban meglátogatta a 
Németországból és Ausztriából kiűzött zsi­
dók telepeit, örömmel konstatálta, hogy a 
fiatalságot átrétegezik olyan pályákra, ame­
lyeken úgy a tengerentúli országokban, va­
lamint Palesztinában boldogulhatnak.

*
A TANGANYIKA! TELEPÍTÉS PROB­

LÉMÁJA. Az angol alsóházban Geoffrey 
Mander képviselő kérdést intézett a kor­
mányhoz, hogy mennyire fejlődtek eddig a 
német zsidók Tanganyikában való letelepíté­
sének tervei. A kérdésre Malcolm MacDo­
nald gyarmatügyi miniszter válaszolt.

— Már február 8-ikán válaszoltam hasonló, 
hozzám intézett kérdésre, amihez nincs 
semmi hozzátenni valóm.

(A gyarmatügyi miniszter annakidején 
ugyanis kijelentette, hogy a zsidó letelepülés 
ügyét Tanganyikában átadták egy nemzet­
közi bizottságnak, amely kivizsgálja a mene­
kültek elhelyezkedési lehetőségeit a koloniá- 
lis országokban.)

Mander képviselő: Vájjon a kormány po­
litikájának vonalába tartozik, hogy német 
zsidókat Tanganyikában letelepítsenek, ha

oacordía zsidó klub
uj vezetői

elsőrattga, megbízható 
kóser koavhat
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ott egyáltalában fennállanak telepítési lehe­
tőségek ?

Macdonald: Mint annakidején jeleztem,
az ügyiét átadtuk a menekültügyi bizottság­
nak. Bevárjuk e bizottság állásfoglalását.

Mander képviselő: Ez nem válasz az én 
kérdésemre. Ismétlem: Vájjon a kormány po­
litikája-e, mint azt a miniszterelnök jelezte, 
hogy német zsidók Tanganyikában leteleped­
hessenek. feltéve, hogy ilyen letelepülésre 
van lehetőség.

Macdonald: Mindaddig nem lehet szó lete­
lepülésről. mig a kormány és a magánszer­
vezetek között létre nem jön amilyen 
egyezség. Ami a kormányt illeti, ismételten 
kijelenthetem, hogy őfelsége kormánya nem 
szándékszik megváltoztatni régi álláspontját, 
a kérdésben.

Csehország
A ZSIDÓK KIKAPCSOLÁSA A CSEH­

ORSZÁGI ÉS SZLOVÁKIAI (GAZDASÁGI 
ÉLETBŐL. Prágából jelentik: A cseh orvo­
sok központi szövetsége kizárta soraiból az 
összes zsidó és nemárja orvosokat. Ezeknek 
megtiltja a betegsegélyzö pénztáraknál való 
alkalmazását és praxisát is. A prágai keres­
kedelmi grémiumban alkalmazott zsidókat 
elbocsátották. Hasonló intézkedéseket jelen­
tenek Szlovákiából is.

•
ELBOCSÁTOTTÁK ÁLLÁSUKBÓL AZ 

ÖSSZES CSEHORSZÁGI ZSIDÓ ÁLLAMI 
TISZTVISELŐKET. A prágai „Praszki List*4 
cimü napilap jelentése szerint a csehországi 
országgyűlés március 22-ikén megtartott 
ülésén egyhangúlag elhatározta az összes 
zsidó származású állami tisztviselők elbocsá­
tását. Ugyanakkor határozatot hoztak a, 
csehországi betegsegélyzö pénztárak büdzsé­
jéből fizetett zsidó orvosok azonnali elbocsá­
tására vonatkozólag.

Argentina
Oz argentínai zsidók helyzete

A buenos-airesi egyetem orvosi fakultásának 
tanára, Alexander Jabotinszki, az egyetem 
megbízásából Newyorkba érkezett. A zsidó 
távirati ügynökség képviselője megintervju- 
olta Jabotinszki professzort, aki a követke­
zőket mondotta az argentínai zsidóság hely­
zetéről :

„Hivatalos jelentés szerint Argentínában 
250 ezer zsidó lakik, de a valóságban szá-

Georgetownból jelenti, hogy az angol Guya- 1 műk eléri a 375 ezret is. Csak Buenos Ayres' 
nába kiküldött bizottság tagjai április elején 
visszatérnek Rapapuni tartományból. A bi­
zottság pénzügyi biztosa, E. C. Bataille New- 
yorkba repült, a bizottság másik két ameri­
kai tagja a jövőhéten követi őt. A bizottság 
tagjai vagy Londonban, vagy Newyorkban 
fognak találkozni, hogy jelentésüket kidol­
gozzák.

A JAPÁN HATÓSÁGOK NEM ENGEDIK 
MEG A ZSIDÓ MENEKÜLTEK LETELE­
PÜLÉSÉT A FELÜGYELETÜK ALATT 
ALLő TERÜLETEKEN. A Sanghajban tar­
tózkodó zsidó menekültek száma hétről hétre 
növekedik. Már most eléri ez a szám a négy­
ezret. A nemzetközi engedményes területek 
hatóságai a legmelegebb szimpátiával fogad­
ták a menekülteket és nem gördítenek sem­
minemű akadályt az engedménys területeken 
való letelepülésük útjába. Ezzel szemben a 
japán hatóságok kitiltották a zsidó menekül­
teket az általuk elfoglalt területekről. Észak- 
Kinában, Mandzsukuoban Ss belső Mongoliá- 
ban egyetlen zsidó menekült sem telepedhe­
tett meg. Ezideig a sanghaji zsidó menekül­
tek húsz százalékának sikerült csak meg­
élhetési lehetőségeket szerezni, a többi nyolc­
van százalék a három menekültügyi bizott­
ság támogatására szorul. A nagy nyomor kö­
vetkeztében több menekült öngyilkosságot 
követett el.

*
ANGLIA VÁLLALJA A PRÁGÁI MENE-

ben 200 ezerre tehető a zsidók száma. Gaz­
dasági helyzetük aránylag jó. Az utolsó 
években azonban az argentínai zsidókat is 
komolyan aggasztja az argentínai német la­
kosság által beindított nemzeti szocialista 
propaganda. Tekintettel arra, hogy ez a pro­
paganda veszélyezteti Argentina egységét, 
nem zsidó körökben is élénk ellenszenvet vált 
ki. Az argentínai zsidók mezőgazdasági tele­
pülései az egész argentínai zsidó közösség 
büszkesége. Az egész országnak nagy hasz­
nokat hajtottak, mert a zsidók vállalkozó 
szelleme több uj mezőgazdasági terméket ve­
zetett be Argentínába.

#

KONCENTRÁCIÓS TÁBORRÁ INTER­
NÁLJÁK AZ ILLEGÁLIS BEVÁNDORLÓ­
KAT DÉL-AFRIKÁBAN. A dél afrikai kor­
mányzat által március 23-ikán nyilvánosság­
ra nozr.tt idegen-bejelentési törvény széles­
körű szabadságot nyújt a hatóságoknak a 
nemkívánatos idegenek kiutasítására. A tör­
vény szerint az illegálisan Dél-Afrikában 
tartózkodó idegeneket koncentrációs táborba 
utalják. Bár a törvény az összes idegenekre 
vonatkozik, igen nagy aggodalmat váltott ki 
a zsidó menekültekből.

Palesztina
A PALESZTINÁI JISUV A NÉMETOR­

SZÁGI ZSIDÓ GYERMEKEKÉRT. Az el­
múlt két hónapban 4654 palesztinai zsidó

KÜLTEK VÉDELMÉT. Lord Halifax a fel- család jelentette be az illetékes tényezőknek 
sohazban tartott legutóbbi beszédében egy I hogy hajlandó németországi menekült gyer­

mekeket adoptálni. Ugyanakkor német gyer­
mekek Palesztinában élő rokonai 2979 gyer­
mek adoptálására nyújtottak be kérvényt a 
hatóságokhoz. Ezek a számok nem foglal­
ják magukban a zsidó kolóniákat és kib- 
bucokat, amelyek ugyancsak kijelentették, 
hogy hajlandók menekült gyermekeket be­
fogadni.

SZINI-ISKOLAT LÉTESÍTETT A KIB- 
BUC HAMEUCHAD. A Kibbuc Hameuchati 
kulturbizottsága szini-iskolát létesített Má­
nia Amon vezetésével. Ezzel az iskolával 
akarják kielégíteni a Keren Hajjeszod tele­
pülések azon szükségletét, hogy fiatal erőket 
tették, ahol szini-növendékeket képeztek ki. 
A Kibbuc Hameuchad szini-iskolája a tel- 
avivi kikötömunkások kibbucában nyílt meg 
és a próbákat és/ kurzusokat a mintavásár 
volt jugoszláviai pavillonjában tartják meg. 
A tanfolyam öt hónapig tart és a jövőbeni 
munkás-művészek a hét három napján mint 
kikötömunkások és teherhordók fognak dol­
gozni, a többi napokat pedig művészetüknek 
fogják szentelni.

EGY JELES PEDAGÓGUS HALÁLA. Tei- 
Avivban a napokban halt meg hetven éves 
korában dr. Jehuda Léb Matmon-Cohen, a 
zsidó nevelés egyik úttörője és jeles köziró. 
Tel-Aviv és Rámát Gan egyik alapítója. Dr. 
Matmon-Cohen 1869-ben Be szarábiában szü­
letett és tanítványa volt rabbi Sámuel Mohi- 
lewernek. A Chovevé Cion első úttörői közé 
tartozott és tagja volt a cionista veteránok 
szövetségének, a cionista nevelési kérdések­
ben sajátos álláspontot foglalt el. Egyetemi 
tanulmányait Zürichben és Bemben végezte, 
ahol filozófiát és biológiát tanult és Svájcban 
megalakította diáktársaival az „Ivria" cio­
nista világszövetséget és annakidején ja­
vaslatot dolgozott ki egy palesztinai főiskolai 
létesítésére.
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TÖRTÉNE Ü...
VI.) Cseh hányok a néniéi megszállás alall

Mit csináljunk ezzel az angollal — 
;érdeztem palesztinai barátomat és házi- 
jzdámat, amikor a Daily Herald munká­
ssá, akit a kávéházban szedtünk fel már 
egyedszer sürgetett, hogy szeretne válá­
st belülről látni.
__ Gyertek velem — mondta a barátom 
elviszlek egy ismerősömhöz, hátha hal­

unk ott valamit.
Messze, kint a város szélén. Prága egyik 

j negyedében emeletes villában lakott a 
ex ti Inagy kére sk edő, akihez azért men- 
ink. hogy mint zsidó, mint gazdasági szak 
rtő és mint értelmes ember, elmondja az 
ngolnak, hogy látja a mát és a holnapot. 
Becsengetünk a kerti kapun. A esengő- 

yomásra automatikusan nyílik ki a kapu, 
z előszobában senki, a szobák is üresek.

. konyhában van az egész család, A zsidó, 
gazdasági szakértő és értelmes ember, 

apucsban, nadrágban és ingben áll a kony 
a közepén. A hozentragerje hátul lelóg a 
ildig. Délután négy óra van, talán reggel 
ta áll igy, amikor öltözködni kezdett. Két 
onyhaszéken két asszony, a felesége és 

anyja. Fejük kendővel bekötve. Aki 
lost látja először őket, az is rögtön ész- 
iveszi, hog>T az utolsó napokban erősen le- 
>ványodtak, nagyon sápadt az arcuk.

Eladtuk az üzletet — mondják egy- 
lerre mindhárman.

Amig egy üzlet eljut odáig
Az angolnak tetszik a dolog és veszi a 
ítészét, hogy' jegyezzen. A textilkereske- 
í sebesen beszél, látszik, hogy7 szeretné 

yőzni magát, a feleségét, az anyját 
bennünket is, hogy jól cselekedett.

Az áruraktár megért, vagy kétmillió 
»rónát, a kintlevőség körülbelül annyi 
•nt a tartozás. A kasszában kétszázötven- 
ier korona készpénz volt. Eladtam az égő­
ét egymillió nyolcszázezerért.
- Az adott körülmények között __ véli
angol...
- Igen, igen — szakítja félbe a textil- 

‘reskedő — de készpénzben csak nyolc­
ezer koronát kaptam. A többit tízezer 
ronás havi részletekben fizetik.
Egymásra nézünk.

Hiszen akkor nem adta el, hanem el- 
ándékozta az üzletét.

Mit tehettem volna egyebet? Ötven 
íalmazottal dolgoztam, nem akartam,
§y azok is éhenhaljanak. Négy segédem- 
k adtam el az üzletet. Miért kapja idegen, 
toár az enyém nem lehet, legyen azoké,

* huszonöt évig dolgoztak nekem. Az- 
102 a négy ember, ha nem is tudná majd 
tízezer koronákat fizetni, vagy megtilta- 
c nekik. hogy nekem fizessenek, annyit
* adnak. hogy megéljek belőle. 

z angol újságíró sehogyse érti a dol-

~~ Aliért nem vette ki legalább a kasszá- 
*1 a kétszázötvenezer korona készpénzt.

- Eem tudták volna továbbvezetni az 
t-t az uj tulajdonosok.
~ mit tesz akkor__ kérdi a palesz-

aai> - ha ki akar külföldre utazni s a 
Ihnány menekültadó címén negyven-öt- 
'n' va&y hetven százalékot fog követelni 
egymillió nymlcszázezres vételárból?

, ^an még egy téglagyáram, odaadom
kik

•v esph sörgyárr.s az első német 
napokban

.jV* Vendég érkezik. A szomszéd villa tu- 
^ORosa, egy cseh sörgyáros. A Daily 
^ra*d munkatársa mellének szegezi a kér- 

és a noteszét.
í Mit fog mondani a gyermekének?__

magától, hogyan pusztult el 
a ° Csehszlovákia. Mit fog mondani

— Mikor? — tamáskodik az angol.__
Jártam Zsizskovban, van ott egy nagy em­
lékmű, biztosan látta, hiszen maguk emel­
ték húsz évvel ezelőtt és azt írták rá: a 
háromszáz éves elnyomatás emlékére. Most 
valaki piros festékkel rámázolta: ,,Bis aut 
weitere dreihundert Jahre verlängert“. Mi­
kor akarja megkezdeni a szabadságharcot? 
Megint háromszáz év múlva? Miért nem 
járta végig tegnap valamelyik cseh szer­
vezet az összes cseh lakásokat, hogy a cse­
hek maradjanak ma délelőtt otthon, s ne 
nézzék végig a német hadsereg diszfelvo- 
nulását.

— Kint voltak az uccán? — kérdi a sör- 
gyáros.

— Hát nem tudja? Elég sokan nézték a 
parádét és buzgón tanulták, hogy milyen 
szinü egyenruha, milyen fegyvernemet je­
lent.

— Szerdán jöttek be a német csapatok 
— töpreng a sörgyáros — és ma vasárnap, 
meg volt már a díszszemle. Szerdától va­
sárnapig nem volt idő állásfoglalás meg­
szervezésére.

— Arra volt idő — jegyzi meg csende­
sen a palesztinai — hogy a múlt héten két 
nap alatt teleragassza valamelyik cseh fa­
siszta szervezet a prágai W. C'.-ket cseh 
cédulákkal: ,,ki a zsidókkal“.

— Hát azt tudja _makacskodik tovább
az angol újságíró — hogy ma délben a 
mintavásár előtt ingyen ebédet osztoga­
tott egy német katonavonat és csehek is 
mentek az ingyen gulyásért?

— De ez nem a cseh nép — mondja a 
sörgyáros — ilyen nagy városban akad né- 
hányszáz öntudat nélküli ember. Nem gon­
dolja, hogy emiatt szemrehányást lehet 
tenni egy egész nemzetnek? Nem hallotta, 
hogy Benes kormányt alakított Ameriká­
ban? Az igazi csehek rendelkezésére fog­
nak állni ennek a kormánynak. Népünk­
nek kilencben százaléka nem mondott le a 
szabadságról és a függetlenségről.

— Persze, tudom. Csak kérdem, mit je­
lent hát maguknak Sirovy tábornok? Nem 
egy tábornok, hanem a tábornok, aki fél­
szemét elvesztette a cseh szabadságért ví­
vott harcban és most megmaradt szemével 
mint Blaskovits német tábornok vendége, 
végignézte a német katonai diszfelvonu- 
lást, még szalutált is a német csapatok­
nak ...

A sörgyáros nem tud felelni az angol­
nak. Aminthogy a csehek igazi hangja el 
is tűnt ebben a nagy zűrzavarban. Tegnap 
még azt mondták a prágai németek a Pra­
ger Presséről: , die deutsch geschriebene 
tschechische Zeitung“, ma azt mondják a 
csehek valamennyi prágai cseh napilapról: 
cseh nyelven irt német újságok.

A ,,Venkov“ például nyilván felsőbb uta­
sításra egyenesen örül a megszállásnak: 

„arról értesülünk — írja a Venkov va­
sárnapi vezércikkében, — hogy Anglia 
és Franciaország a cseh és morva terü­
letekre kihirdetett protektorátus életbe - 
léptetése után, szükségesnek tartották 
demarsot intézni Németországhoz. Ezt a 
demarsot, minthogy ennek sem morális, 
sem politikai, sem jogi alapja nem volt 
Berlin természetesen visszautasította.

Politikai és jogi alapja azért nem volt 
ennek a demarsnak, mert dr. Hacha és 
Chvalkovszky a cseh kormánnyal egyet­
értve kérték a birodalom protektorátu­
sát és védelmét. Emiatt az erkölcsi alap 
is hiányzik, minden tiltakozásra. Mün­

chen után tudnia kellett Franciaország­
nak és Angliának, hogy a maradék or­
szág csak nehezen tarthatja fenn magát.

Franciaország 20 éven keresztül fió­
kot csinált belőlünk és ugylátszik Pá­
rizsban akad iák még néhányon, okik azt 
hiszik, hogy ez a helyzet még mindig 
tart. Különben nem engedhetnék meg 
maguknak, hogy beleavatkozzanak a bi­
rodalommal kötött megállapodásainkba. 
Olyan megállapodásokba, amelyek szük­
ségesek voltak és amelyek egyetlen le­
hetséges konzekvenciái annak a mün­
cheni szerződésnek, amelyet Franciaor­
szág is aláirt. Ha Franciaország ma ezt 
megbánta, maradjon csak platonikus ez 
a sajnálkozás ..
Honnan tudná eldönteni a cseh olvasó, 

hogy e sorokból hányat irt az őszinte meg­
győződés és hányat az irányított toll? Még 
a cseh pincér is másképpen beszélt, a ká- 
véházban páratlan, vagy páros napokon. 
Páratlan napokon valami gyors csodára 
várt. Rémlett, hogy káprázat az egész. 
Hacha és Chvalkovszky biztosan valami 
meglepetést tartogatnak. Talán túl a ha­
tárokon valahol már cseh hadosztályok so­
rakoznak és csak az adott jelre várnak, 
hogy Prágába bemasirozzanak és végetves- 
senek a lidércnyomásnak. Páros napokon

viszont rájött: nincs már más határ csak 
német. Hogy Ruszinszkó leszakadt és Szlo- 
venszkó levált, négy oldalról a német biro­
dalom veszi körül a cseh földet. Északon. 
Keleten, Délen és Nyugaton. Csak Észak­
keleten Mährisch Ostraunál határos egy öt 
kilométeres csücske Lengyelországgal. Ha 
volna is csoda nincs kapu, amelyen ke­
resztül cseh földre bevonulhatna.

Vasárnap délután az ucca ennek a fur­
csa zavarnak a tükörképe. A főuccákon a 
nemet hadsereg diszruhás tagjai perselye­
ket ráznak. Winterhölfére gyűjt a német 
véderő. Megszólítanak egy cseh járókelőt.

— Nem tudok németül __ mondja és to­
vább akar menni.

Valahonnan egy7 csúnya gettó zsidó ke­
rül elő és felajánlja, hogy tolmácsolni fog­
ja a beszédet a német katona és a cseh 
sétáló között.

Jobb lesz, ha taxiba ülünk__mon­
dom palesztinai barátomnak, a Kibuc Arei 
delegátusnak.

A Vencel tér sarkán egy német katona 
a robogó autó elé áll és felemeli a kezét. 
Az autó leáll. Persely nyúlik be a taxi ab­
lakán. Hosszú perc múlik el, a persely csö­
rög.

— Nem adok — mondja a palesztinai 
— zsidók vagyunk.

— Azért adhatnak.
— Nem adok!
A persely visszavonul. A szálloda elé ér­

kezünk. Kifizetjük az autót, a palesztinai 
borravalót akar adni. A sofőr visszatolja 
az aprópénzt.

— Nem veszem el. Már kaptam borra­
valót.

— Tőlünk? Mikor?
— Amikor olyan jól megmondták a né­

met katonának ...

I népszövetség, Amerika és Anglia 
érdeklődtek az állampolgársági 

revízió statisztikája iránt
Még mindig nem készült el a statisztika

r *, 'Y/%
!• • ' h v

jyiisr
i!?i, ha

megkérdi, hol volt az a csata, ahol
y _'zabadság elvérzett \
---rém. én sörgyáros vagyok. Nem én 

, a Nmetekkel a szerződést. De ne 
állunk 62 a kész. Mi még talp-

Bucuresti, április 1. Mint ismeretes, az 
igazságügyminisztérium utasította a bíró­
ságokat, hogy márcus 31-ig állítsák össze 
a revidiált zsidó állampolgárok statisztikai 
kimutatását részletesen feltüntetve, hogy 
hánynak törlését rendelték el végső fokon 
és hány kérést fogadtak el a bíróságok. 
Mint a Timpul Írja, az igazságügyminisz­
térium statisztikai hivatala még mindig 
nem kapta meg az összes adatokat, miután 
Bucovina, Beszarábia és Máramaros bíró­
sági fórumai előtt még számos kontesztá- 
ció és felfolyamodás fekszik elintézetlenül, 
így csak a csernovici törvényszékhez 22 
ezer felfolyamodást nyújtottak be a bíró­
ságok másodfokú döntései ellen. Márama- 
rosszigeten 8—9 ezer felfolyamodás vár el­
intézésre. Hasonlóképpen nagyszámú felfo­
lyamodás ügyében kell még Ítélkeznie a 
cahul-, soroca- és lapusnamegyei törvény­
székeknek.

A végleges statisztika, a jelek szerint, 
csak május elsejére lesz elkészíthető. Az 
igazságügyminisztérium statisztikai hiva­
tala addig is ideglenes kimutatást készített 
az eddig elintézést nyert ügyekről. A sta­
tisztika felöleli mindazokat, akiknek állam 
polgárságát helybenhagyták, nem, kor, és 
foglalkozás szerint csoportosítva őket.

A miniszterelnökség újabb átiratban 
kérte az igazságügyminisztériumot, hogy 
bocsássa rendelkezésére az állampolgársági 
revízióra vonatkozólag rendelkezésére álló 
összes adatokat.

A statisztika iránt érdeklődött többizben 
is a Népszövetség kisebbségi osztálya, va­
lamint az amerikai Egyesült Államok és 
Anglia bucuresti követségei.

lamandi igazságügyminiszter utasításá­
ra a hivatal egész személyzetét az állam­
polgársági statisztika munkáltaira össz­
pontosították, az ország összes törvényszé­
keihez pedig újabb leiratot intéztek, uta­
sítva azokat, hogy sürgessék meg .a folya­
matban lévő felfolyamodások elintézését.

A központi statisztikai hivatal bizottsá­
got készül kiküldeni annak ellenőrzésére,

hogyan folytak az igazságügyi miniszté­
riumban a revízióra vonatkozó adatok fel­
dolgozása.

A legfőbb semmitőszék egyébként teg­
nap az állampolgársági revízióval kapcso­
latosan három felfolyamodást tárgyait. 
Leib Izrael és L. F. Birnberg azt kérték, 
hogy a legfőbb semmitőszék minősítse al­
kotmány-e Jenesnek az 1924. évi állampol­
gársági törvényt — amelyre az állampol­
gársági revízió támaszkodott__miután ez
a törvény módot nyújtott a főügyészség­
nek, hogy alaki okok miatt felfolyamodást 
nyújtsanak be és ezáltal anyagi jogokat 
veszélyeztessenek. Egy másik felfolyamo­
dásban Jetti Ávrám és Márcu Scheinen az 
állampolgársági revíziós törvény végrehaj­
tási utasításának 96. szakaszáról és a tör­
vény 46. szakaszáról kívánták megállapí­
tani, hogy alkotmányellenes, miután csak 
anyakönyvi kivonatokkal engedik igazolni 
a leszármazást, ami a polgári kódex-szel 
és az alkotmánnyal ellentétben van. Mind­
két felfolyamodást visszautasította a leg­
főbb semmitőszék.

Egy harmadik felfolyamodásban Abel 
Suchester csernovicmegyei lakos kifejtet­
te, hogy a csernovici tábla döntése alapján 
felvették az állampolgári lajstromba, az 
igazságügyminisztérium azonban egyszerű 
leirattal elrendelte a lajstromból való tör­
lését, mondván, hogy a beírás szabálytala­
nul történt. A primária a leiratnak eleget 
téve, törölte Abel Suchestert.

Közigazgatási kereset folytán az ügy a 
csernovici tábla elé került, amely elrendel­
te Suchester visszairását. Az igazságügy­
minisztérium ez ellen felfolyamodást jelen­
tett be, amit most a legfőbb semmitőszék 
elutasított, kimondva, hogy birói utón 
nyert állampolgárságot nem lehet közigaz­
gatási utón elvenni.

Életbelépett a CFR reorganizálásáról szóló 
törvény. a Hcvata'cs Lan tegnapi száma 
közli a CFR reorganizálásáról szóló törvényt, 
ame’ynek főbb részleteit lapunkban már is­
mertettük. A törvény április 1-ién lépteit 
életbe.
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__ Vér<a> szerelmi áriáim. Sepsiszeatgyör-
gyö«. Sepsiszentgyörgyi öl jelentik: Tegnap 
délután Sepsiszentgyörgy főterén szerelmi 
dráma zajlott ie. Kőrődy Rózsi ka 28 éves 
m agán tiszt vist lőnő, aki öt év óta szerelmi 
viszonyt folytatott dr. Debu Va.sile három- 
szék megyei főügyésszel. az utóbbi időben 
észrevette, hogy a főügyész vonzalma meg­
lazult. Tegnap megvárta, amig a főügyész 
a törvényszék kapuján kilépett és magyará­
zatot kért tőle. A főügyész kijelentette, 
hogy nem akar többé a leányról tudni, mire 
az e Keseredett r:ő kézitásxájából revolvert 
rontott elő és azzal kétszer dr. De bura lőtt, 
majd önmaga e’len fordította a fegyvert és 
agyonlőtte magát. A súlyosan megsebesült 
főügyészhez Liviu Cámpineanu brassói se­
bé szór vest hívták ki, aki műtétet hajtott 
rajta végre. A főügyész állapota a nyomban! 
műtéti beavatkozás ellenére is életveszélyes.

_ j\ kolozsvár—nagyváradi vonat elé ve­
tette magát egy tüzérkatona. Borzalmas 
öngyilkosság játszódott le tegnap a délutáni 
órákban. Bakos István, a közeli Makó köz­
ségbe való 31-es tüzér ezred beli közkatona 
öngyilkossági szándékkal a Kardos melletti 
téglagyár előtt a Nagyvárai felé száguldó 
vonat kerekei alá vetette magát, amelyek 
valósággal darabokra szaggatták. Az öngyil­
kosság színhelyére rendőri bizottság szállott 
ki a kerületi tisztiorvos kíséretében, akik- 
m-k az intézkedésére a szerencsétlen közka­
tona holttestét beszállították a törvényszéki 
M me tani intézetbe és az esetről a tér-parancs­
nokságot is értesítették. Az életunt fiatal­
ember levelet, nern hagyott hátra, úgy, 
hogy borzalmas tettének okát eddig homály 
fedi. A hatóságok az öngyilkosság ügyében 
tovább folytatja a vizsgálatot.

— A német cégek április 15-től kezdve 
tejbe» számlázzák a Romániának szállított 
árut. Bucurestiből jelentik: A németországi 
cégek és a német külkereskedelmi szerveze­
tek értesítették a romániai export-társasá­
gokat, hogy április 15-től kezdve a Romá­
niának szállítandó árucikkeket lejben fog­
ják számlázni. A német cégek a tegnapi na­
pon az export búzát vagononként 500 lejjel 
drágábban vásárolták, mint ahogy a lej ár­
folyama a márkához viszonyuk.

— Egységes terv alapján rendszeresítik 
az egészségügyi szolgálatot. Bucurestiből 
jelentik: Az egészségügyi minisztériumban
gyűlést tartott az általános egészségügyi 
bizottság, amely elhatározta, hogy az összes 
hatóságok gyógyszer- és egészségügyi fel- 
szerelési szükségleteinek beszerzése egyetlen 
hivatalt létesít. Külön, bizottság fogja egy­
séges tervek szerint irányítani a betegek 
kórházi ellátását és gyógykezelését, vala­
mint a betegsegélyző pénztárakhoz tartozók 
egészségügyi szolgálatának ellátását is.

— Meghalt Teodorescu Sion, a kiváló 
festőművész. Bucurestiből jelentik: a fővá­
rosban tegnap meghalt Teodorescu Sion, a 
kiváló román festőművész, aki különösen a 
román népéletből vett képeivel és figurális 
alkotásaival aratott nagy sikereket.

— Kisdedek makacs azékszorulásánál és 
nagyobb gyermekek gyomor l»élliurutjánál
n-ggel felkeléskor gyakran már egy negyed­
pohár természetes „Ferenc József“ keserü- 
vizet ifi kitűnő eredménnyel adhatunk. Kér­
dezze meg orvosát..

— Öngyilkos lett a knránsekesi líceum 
tornatanára. Bucurestiből jelentik: George 
< iana, a karansebesi líceum 32 éves tornata­
nára, ma Bucurestiben, nővérének lakásán, 
öngyilkosságot követett cl. a tanár borotvá­
val felvágta nyakát. Az öngyilkosság oka 
az volt, hogy Oana összekülönbözött felesé­
gével, aki Oltenitaban tanárnő.

— Elhalasztották a eluji kongersszusi hit­
község képviselőtestületi gyűlését. A kolozs­
vári kongresszusi hitközség vezetősége ez­
úton közli a képviselőtestület tagjaival, hogy 
az e hó 2-ikára egybehívott közgyűlés tech­
nikai okokból elmarad. A gyűlés egy későbbi 
időpontban, valószínűleg e hó 16-án fog meg­
tartatni, amire a képviselőtestületi tagok 
külön meghívót kapnak.

A jténzügyminiszter rendeletet adott ki az 
adók elővezetésére. Megírtuk, hogy a folyó 
évben adókivetések nem lesznek, hanem az 
1938. évi adókat vezetik elő ar. uj pénzügyi 
évre, 20 százalékos emeléssel, a múlt évvel 
ellentétben a (húsz százalékos emelést nem­
csak az államot illető ipari és kereskedelmi 
adó után számítják, hanem a supracota-adőt 
is emelik húsz százalékkal, vászont a többi 
adi^ionaladók változatlanok maradnak. Az 
egyes adóhivatalokban már megkezdték az; 
adók át vételezését és az uj pénzügyi év első 
negyedére ezen az alapon készítik elő az adó- 
behajtásokat

— Hármas ikreket szilit egy szatmári
zsidóass'zony. Szatmárió] jelentik: Ezekben 
a zsidóságra oly súlyos időkben Teszler Zol­
tánná szatmári asszony hármas ikreket szült. 
De csak két élettel szaporította a zsidó né­
pesség számát, mert az egyik újszülött meg­
hall. Megmaradt egy fiú s egy kislány, akik 
az anyával együtt egészségesek. Érdekes, 
hogy a három újszülött összesen csak 525 
dekagrammot nyom, tehát annyi a súlyúk 
együttvéve, mint egy jól fejlett újszülött 
egymagában. A szegény munkásasszonynak, 
aki a szatmári zsidó kórházban szülte meg 
hármas Ikreit, odahaza még öt apró gyer­
meke sir.

— i>r Dragomir Silviu krebsegi miniszter 
beszüntette a kihall gatápokat. Bucurestiből 
jelentik: Dr Dragomir Silviu kisebbségi mi­
niszter átmeneti jelleggel beszüntette a ki­
hallgatásokat. A 'kisebbségi miniszter a hús­
véti ünnepek előtt már senkit sem fogad sem 
hivatalos, sem magánkihallgatáson.

— A We.Ego nagyváradi cipőgyár Kolozs­
váron fióküzlete? nyit. A közismert nagy­
váradi We-Ego cipőgyár elhatározta, hogy 
Kolozsváron fióküzletet nyit. Csak rövid na­
pok választanak el attól, hogy a fenti cipő­
gyár Kolozsvár iát vány ossága legyen és a 
volt Sipos Jenő cég üzlethelyiségében meg­
nyíljon. A kolozsvári közönség tehát abba a 
kellemes helyzetbe kerül, hogy közvetlen a 
termelőtől, mindenkor a legújabb modell .sze­
rint szerezheti be női, férfi és gyermekcipő­
szükségleteit.

— ZSIDÓ KATÓNAK PÉSZACHI EL­
LÁTÁSA. a kolozsvári ortodox hitközség, 
mint ismeretes, évről-évre gondoskodik a 
helyőrségben szolgáló katonák pészach-i élel­
mezéséről. Ezidén azonban, amikor előrelát­
hatólag a rendesnél nagyobb számban fognak 
igénylők jelentkezni, technikailag is lehetet­
len ezt az ellátást lebonyolítani. A hitközség 
vezetősége ezért arra kéri a tagokat és hí­
veket, hogy igyekezeznek egy-egy katonát 
asztalukhoz meghívni a pészachi ünnepek 
minden napjára. Azok, akik szívesen tesznek 
eleget ennek a zsidó köteieségnek, ebbeli 
szándékukat jelentsék be az ortodox hitköz­
ség irodájában. (Telefon 35-35.)

A tudomány bebozon yitóttá, hogy egy 
pohár

FERNET-BRBNCfl
székrekedéseknél csodákat müvei.

__ Halálra Ítélték Weidemannt, az eDzászi
tömeggyilkost. Párizsból jelentik: Az esküdt­
szék tö'bbnapi tárgyalás után ítéletet hozott 
Weidemann, az elszászi származású tömeg­
gyilkos bűnügyében, Weidemann különböző 
álnevek alatt Franciaország több városában 
lakást bérelt magának és különböző ürügyek 
alatt magához csalta áldozatait, akiket Mil­
lion nevű bűntársával a legkegyetlenebb mó­
don meggyilkolt. Weidemann és bűntársa 11 
embert öltek meg rövid idő alatt. A napokig 
tartó tárgyalás ezerféle izgalommal bővel­
kedett. Weidemann eleinte a. legcinikusabb 
módon viselkedett. Valósággal hencegett 
bűntetteivel. Bűntársa. Million, tagadni igye­
kezett, de amikor a bizonyítékok lehetetlenné 
tették a tagadását, mindent Weidemannra 
akart rákenni. A tárgyalás utolsóelőtti nap­
ján a gyilkos megtört és amikor egyik nő- 
áltiozatárnak részleteit tárgyalta az esküdt­
szék, az izgalmak hatása alatt elájult. Védői 
arra kérték a bíróságot, hogy vizsgáltassák 
meg Weidemann elmeállapotát, mert nem 
lehet beszámítható. A vizsgálatot a párizsi 
egyetem elmegyógyászati tanárai folytatták 
le és megállapították. hogy a kegyetlen 
tömeggyilkos teljes mértékben beszámítható. 
Az ügyész vádbeszéde szokatlanul éles volt 
és a hallgatóság helyeslésével találkozott, 
amikor ezt a kijelentést tette Weidemannra 
és Mi!lionra mutatva: „.Ezek az emberbörbe 
bujt duvadaknak a fejét követelem!" Az 
ügyész vádbeszédének ezen részénél az addig 
cinikusan viselkedő tömeggyilkos ismét el­
ájult, bűntársa, Million pedig idegrohamot 
kapott. Az esküdtszék verdiktje alapján a 
borzalmas tömeggyilkosok bünperében most 
hirdette ki az Ítéletet a bíróság. Weidemannt 
és cinkostársát, Million! halálra Ítélték, 
Coliete Tricot, aki bünrészességgel volt vá­
dolva, bizonyítékok hiányában felmentették.

Saját érdekéb*;» cselekszik, ha a ROYAL slágermozgóba siet és megváltja jegyét a

Lázadó hős
clmü izgalmas filmszenzációhoz. Főszerepekben: WARNER BAXTER, FREDDIE
BARTHOLOMEW és ARLEEN WHELAN, Hollywood uj, vöröshaju felfedezettje.

Előtte 2 premier-híradó: METRO és FOX.

— Meghalt Kaczér Illés édesapja. Szatrnár- 
ról jelentik: Stern József kereskedő, 80 éves 
korában, hosszú szenvedés után, Szatmáron 
elhunyt. Kaczér Illés, a kiváló író, édesapját 
gyászolja az elhunytban. Néhány héten belül 
Kaczér Illést már a második súlyos gyász 
éri. A közelmúltban halt meg ugyanis K/.hn 
Sándor 42 éves szatmári kereskedő, az író 
testvér húgának közszeretetben álló férje.

— Megjelent a szeszesital-engedélyek ille­
ték táblázata. Bucurestiből jelentik: A hiva­
talos lap mai számában megjelent a szeszes­
ital ki mérési engedélyek illetékeinek táblá­
zata.

Convocare
Ranca de Credit Márunt y Economic S. A.

Cluj
ínserisá ín Reg. Soc. Bancar sub Nr. 14/934. 
cu onoare convoacá pe on. ac^ionari sái la 

Adunarea Generalá Ordinará 
ce va avea loc la 21. Aprilie 1939., óra 11 
a. m. In Jocalul seoalei ai Comunltá^ii Ev- 
ree^ti din Cluj, Cal. Regele Ferdinand 52. 
Ordinea de zl a adunárii generale ordinäre:

1. Darea de seamá a Consiliului de Admi­
nistrate 91 raportul cenzorilor pe anul 1938.

2. Aprobarea bilantrului 9Í a contulul de 
profit 91 pierdere Incheiat per 31. Decemvrie
1938. precum 91 a bodgetului pe anul 1939.

•>. Descárcarea Consiliului de Administra­
tiv a Comitetului de Cenzori yi a Directu- 
nei de gestiunea lor.

4. Repartizarea beneficiului net.
5. Alegerea Consiliului de Administratie 

conf. Legei bancará.
6. Alegerea a 3 cenzori si a 3 cenzori 

supleant-
7. Propunerile numai atunci vor fi des- 

bátute, daeä aceste vor fi Inain taté la Banca 
ín seris cél mai tárziu páná la 19. Aprilie
1939. óra 12 a. m.

Dacá ín ziua hotárátá nu se vor Intruni 
numár-ul de actonari prevázut de statute, 
adunáriile se vor amána pentru ziua de 
30. Aprilie 1939., nu la óra 20 p. m., ci la 
óra 11 a. m., cánd se vor tne ín acelas loc, 
‘in acelas ordine 91 cu acela9 ordine de zi, őri 
care ar fi capitalul prezentat. In acest caz 
actionarii au drept de a depune act de lor 
páná la 28. Aprilie 1939.

Un membra nu poate avea decát o slngurá 
procurá.

Conslliul de Administratie

— ismeretié» női holttest a kolozsvári 
Malomárokba». Tegnap délután fél 3 óra 
tájban a járókelők a Mihai ViteazuL téren, a 
tűzoltó laktanyánál levő hídnál, arra lettek 
figyelmesek, hogy a Malomárok vizében női 
holtest úszik, majd megakadt a hid egyik 
pillérében, a rendőrség közegei kiemelték a 
holttestet a vízből. A megrázó jelenetnek 
na-gy tömeg volt szemtanúja. A rendőri 
bizotság megállapítása szerint ?. vizbefult nő 
50 év körüli, de mert ruhájának zsebében 
semmiféle igazoló iratot nem találtak, sze­
mélyazonosságát erddig még nem tudták 
megállapítani. Egyik szemtanú állítása sze­
rint az áldozat a Külmonostoron levő Hegy­
alatti uccában lakott, állandó lakása azonban 
nem volt, a nevét a környéken senki sem 
tudja, mert a szerencsétlen asszony csak 
éjjeli szállásra húzódott meg a Hegyalatti 
uccában. Valószínűnek látszik, hogy a kopott 
eipőjü, rongyos ruháju szerencsétlen nő nyo­
mora miatt öngyilkosságot követett el. Holt­
testét beszállították a törvényszéki bonc- 
tani intézetbe.

Pehelykönnyű, orvosilag elismert

SVÓgycipők
viszér, lúdtalp és bokasülyedésnél, 
valamint áldott állapotban levő 
anyáknak. KOHN ISTVÁN belvárosi 
cipőszalon Oradea, Páréul Traten I.

A I üggetlen Újság friss száma techni­
kai akadályok miatt pár napi késedelemmel 
jelenik meg. A Független Újság húsvéti 
száma azonban tartalomban gazdagabb lesz 
a rendes számoknál, példányonkénti ára 
■azonban nem lesz drágább.

Egyelőre Szatmáron marad a vasúti al- 
f**lügye,ínség. Szatmárról jelentik: A OFR 
vezérigazgatóságának intézkedésére bizony­
talan ideig Szatmáron marad a vasúti al- 
felügyelöség, amelynek az átszervezés miatt 
április 1-én el kellett volna költöznie a vá­
rosból. Mint ismertes, a nagyvárad--szat­
mári vasúti felügyelőség beolvadt a kolozs­
váriba és igy a szatmári CFR tisztviselők 
mintegy 80-an, más városokban kaptak be­
osztást. Kérésükre azonban a CFR vezér- 
igazgatósága elhalasztotta a költözés idő­
pontját, hogy a tisztviselők gyermekei be­
fejezhessék iskolai évüket.

Meghiúsult 
az arab sztrájk

Jeruzsálem, április 1. Rador. y 
ellenére, hogy a Palesztina! árához. - 
tes tiltakozó sztrájkot proklamáh 
sztrájk Palesztina legtöbb részé ry- - 
tegnapi napon megszűnt. A sztrá>: 
telensége újabb kilengésekre : ag> ■ 
az arabokat, akik több helyen mer , 
ták a karhatalmat. Két arabot agy 
tek. Gallileában több, mint 100 sz­
tárt áztattak le.

">é
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Hadiszolgálatra 
jelentkeznek a hadi- 

rokkantak
Bucuresti, április 1. A hadirokkant 

ma ülést tartottak és határozati javasat, 
szavaztak meg, amelyben azt kér: < 
amennyiben Romániát támadás ér:.- ■;? 
vegyék fel őket a hadseregbe és osszák 
oda, ahol hazájuknak hasznosak i-nett^ 
A rokkantak a határozatot az illetékes b 
tóságok tudomására hozták.

— Legideálisabb hashajtó, vértisztitó, 
hajtó a Dr. Földes-féle Solvo pirula. Szét 
rekedés, bélrenyheség, rossz emésztés, 
morrrontás, felfúvódás, gyomor- és békája 
máknál teljes gyógyulást nyújt Egy coa 
ára 20 lej. Minden városi és vidéki gyóg] 
szertárban és drogériában kapható.

— Május 10-re halasztották a Balkán-sz, 
vétség gazdasági tanácsának értekezlet 
Bucurestiből jelentik: A Balkán-szöver-«
gazdasági tanácsának április 15-re tervez? 
értekezletét május 10-re halasztották el 
német delegáció kérésére, hogy ezalatt 
idő alatt Románia, Jugoszlávia és Görq 
ország közötti szorosabb gazdasági egy 
működés módozatait az édekelt államok ti 
más között megbeszélhessék.

— Invitare. Cu onoare in vitám pe D 
membrii la sedintá ordinará anualá a Soc 
tá|.ii Spitalul Evreesc din Cluj, care se 
tine ín 23 Aprilie, Dumlnecá, Inain te de ma 
la óra 11, ín sala Chevra-Kadischa ortoö 
(Str. Masaryk No. 9). Ordinea de zi: 1. E 
portul presedintelui ín legáturá cu activity: 
din anul trecut a Societátü Spitalul Evreei 
2. Raportul secretarului general. 3. Rapor 
pre§edintelui de propaganda. 4. Raportul 
mitetului de con.^trucáié. 5. Propunerea cfl 
siliului de supraveghere ín legáturá cu fcila 
túl anului 1938. 6. Stabilirea bugetul pe at 
1938 si proiectul bugetului oe anul 1939 p 
tie. 8. Propuneri eventuale. Silányul ami 
1938 si proiectul bugetului pa anul 1939 p 
fi consultate la biroului Societátii- Intruc 
sedin^a consiliului ar fi incapabilá de a a® 
hotárári pentru data de mai sus, atunci pi 
zenta invitare se considerá vslabilá pent 
data de 30. Apr. 1938 inainte de masá la 
11, tot in local ul Chevra-Kadischa la ca 
onorati membrii sunt invitati. Acest cer.s: 
in cadrul subiectelor de mai sus, indifere 
de numärul membrüor prezenti, e in drept 
decide. Cluj, la 1. Aprilie 1939. Dr Sehest) 
Iosif ss. pre.^edinte, Dt Vass Zoltán ss. get 
ral-secretar. t

EEYKOlEnD et
Hagglbbor.tca. A Cristal Palace igs 

gatósága ma, április 2-án, vasárnap déluti 
5 órai kezdettel a, Haggibbor sportegyesül 
javára teadélutánt rendez. A zenét ezúttal 
a kitűnő Mionya tánczenekar szolgáltatja.

— A kolozsvári Mizrachi Sir. Baritiu 
szám alatti imahelyiségében Pészaeh ünnepi 
és pedig hétfőn és kedden este fél hétW 
kedd és szerda reggel fél kilenc órai kéz# 
tel imádkoznak.

LEQU3ABBSP0RJ
Gabriel *larinescu tábornok 

nem járt közben a labdarugók 
felmentése érdekében

Bucuresti, április 1. Az egyes lapok# 
megjelent hírekkel szemben, amelyek szeri 
Gabriel Marinescu tábornok közben járt 
futballjátékosok katonai felmentése iránt, 
tábornok ma kijelentette, hogy nem in# 
yeniáit és nem is fog interveniálni ebben 1 
értelemben, mert meggyőződése szerint 
sportember első kötelessége ar, hogy eleg1 
tegyen a haza hívásának.
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fghiusult 
•ab sztrájk
prilis 1. i Rador.) Anna! 

Palesztina! arabok egy^e
[ztrájkot proklamáltak 
pa legtöbb részében már 
megszűnt. A sztrájk sikei 

kilengésekre ragadtat! 
tk több helyen megtámad 
iát. Két arabot agvonlőt 

több, mint 100 személy
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Ä német térhódítás lelboritotta
Heiiäindia nyugalmát

> eszéb -zónában a békés ország. Angliának rendkívül fontos j 
Hollandia függetlensége. A holland gyarmatok védelme

szolgálatra 
íznek a hadi- 

Ih kan lak
[rilis 1. A hadirokkantai 
lak és határozati javaslato 
1 amelyben azt kérik, hogj 

íániát támadás érné. u 
a hadseregbe és osszák b 

|uknak hasznosak lehetnek 
határozatot az illetékes ha 

Lsára hozták.

>b hashajtó, vértisztitó, epe
les-féle Solvo pirula. Széki 
heség, rossz emésztés, gye 
irődás, gyomor- és bélfájdá 
rógyulást nyújt. Egy dobo 
íen városi és vidéki gyógy 
Dgériában kapható.

halasztották a Balkán.szj 
tanácsának értekezleté 

[lentik: A Balkán-szövetsé 
sának április 15-re tervezel 
Ljus 10-re halasztották el 
[ó kérésére, hogy ezalatt 
[ania.. Jugoszlávia és Görö; 
[í zorosabb gazdasági együl 
|:ait az édekelt államok tg; 
beszélhessék.
I hu onoare invitám pe D' 
atá ordinará anualá a Sód 

p-reesc din Cluj, care se 
Dummecá. inainte de ma 

ila Chevra-Kadischa ortodo: 
|Co. 9). Ordinea de zi: 1. R 
lui in legáturá cu activitati 

|íl Societátii Spitálul Evreej 
etarului general. 3. Raport 
propaganda. 4. Raportul c 

istructie. 5. Propunerea co 
tvegbere in legáturá cu bila 
16. Stabilirea bugetul pe an 

bugetului ne anul 1939 p 
eventuale. Bilan^ul anul 
bugetului pa anul 1939 p 

I biroului Societátii. Intruci 
ii ar fi iccapabilá de a adu 
pata de mai sus, atunci pr 

considerá vslabilá pent: 
1938 inainte de masá la oi 

Chevra-Kadischa la ca 
sunt invitati. Acest corsdl 

Pelor de mai sus, indiferei 
bbrilor prezenti. e ín drept 

. Aprilie 1939. Dr Sebest)« 
"e. JDr Vass Zoltán ss. gén
5

pea. a Cristal Palace igí 
Irilis 2-án, vasárnap délutó 
f Haggibbor sportegyesül' 
fct rendez. A zenét ezúttal * 

ánczenekar szolgáltatja.
[ti Mizrachi Str. Baritiu - 
jelyiségében Pészaoh ünnepé 
I és kedden este fél hétko 
|t ggel fél kilenc órai kezdd

BB SPOR
larinesra tábornok 
ízben a labdarugók 
ése érdekében

9is 1. Az egyes lapokb3 
fel szemben, amelyek szeri35 
pl tábornok közben járt 
katonai felmentése iránt, 
filentette, hogy nem inteI 

fog interveniálni ebben 3 
meggyőződése szerint 

kötelessége az. hogy elegc 
. zásának.

A holland közvélemény egyre nagyobb 
érdeklődéssel figyeli Németország térhódí­
tását és a békés országot érthetően élén­
ken izgatja az a kérdés, hogy a német im- 
periaizmus nem veti-e ki hálóját Hollan­
diára is. Ez a kérdés nem kevésbé érdekli 
Angliát is, mert Hollandia függetlensége 
egyben a szigetország biztonságát is jelen­
ti. Az esetleges hollandiai német térfogla­
lás kérdésével és annak nagy horderejével 
először a „Journal des Debatts“ című lap­
ban Pierre Bernus ismert francia politikai 
újságíró foglalkozott, aki még Bohemia és 
Moivaország bekebelezése előtt azt jósolta, 
hogy Németország előbb-utőbb Hollandia 
és Svájc bekebelezésére készül. Akkor még 
senkisem gondolta, hogy két nap múlva 
Európa közepén megsemmisül egy kis ál­
lam.

Magától értetődő, hogy a holland közvé­
leményt mélységesen megdöbbentették a 
középeurópai események s csak fokozta 
Amszterdam izgalmát az a hir, hogy az an­
gol és francia kormányok Hollandiát is 
belekalkulálták a védelmi rendszerükbe.

Később azonban kiderült, hogy a két 
nyugati nagyhatalom csupán Hollandia vé­
delmére szövetkezik, de sem Hollandia, 
sem Svájc nem köteles semmilyen viszont­
szolgálatra és megőrizheti teljes semleges­
ségét

Hollandia Németországgal szem­
ben teljesen védtelen

A holland közvélemény még most sem 
nyugodott meg és a kormány állandó éber­
séggel követi az események alakulását. 
Elég egy pillantást vetni a térképre, hogy 
kiderüljön, miszerint Németország és Hol­
landia között egyáltalában nincs úgyneve­
zett természetes határ. Hollandia és Né­
metország között egy teljesen sík és lapos 
terület fekszik, mely nyitva áll minden tá­
madás előtt s a határokat Maginot-vonalak 
sem védik,

A nyolcmillió lakosú állam eddig 32 ezer 
tonyi hadsereget tartott fenn (békelét­
szám). Közel 150 repülőgép fölött is ren­
delkeznek, de ezeknek többsége Holland- 
Indiába van beosztva. Ez a szomszédoknak 
való kiszolgáltatottság a múltban is meg­
szabta Hollandia külpolitikáját. A hollan­
dok gondosan kerültek bármilyen csatlako­
zást bármilyen csoporthoz: semmiféle kö­
telezettséget. nem vállaltak és garanciákat 
sem kértek. Persze, ez a politika a földraj­
zi helyzetén túl azon alapult, hogy Anglia 
számára mindenkor életfontosságú volt a 
holland tengerpart. Németország és Ang­
lia között fekve, a hollandok évszázadokon 
át meg tudták őrizni függetlenségüket,

Anglia szövetségi szerződés nél­
kül is megvédi Hollandiát

Időnként felbukkantak hírek Anglia és 
Hollandia szövetségéről, de ezeket minden 
esetben megcáfolták. Teljesen joggal, mert 
e két ország között felesleges minden szö­
vetség.

Anglia számára szövetségi szerződés nél­
kül sem marad más hátra, minthogy meg­
védje Hollandiát egy Keletről jövő táma­
dás, vagy invázió éllen, A holland tenger­
part egy idegen hatalom kezén: ez Anglia 
szivének irányított revolverrel egyértelmű 
ás ebben minden angol politikus megegye­
zik.

Ezzel magyarázható az is, hogy Hollan­
diában ezideig semminemű hatást nem tett 
az az angol tervezet, hogy a német veszély 
®llen fogjon össze valamennyi állam, noha 
a német inváziótól való félelem növekedett.

Felborul a hagyományos 
gességi politika

semle-

Egyetlen egy esetben adta fel Hollandia 
hagyományos semlegesség! politikáját és 
vállalt nemzetközi kötelezettséget: ez ak­
kor volt, amikor belépett a Népszövetség­
be, melytől a jámbor hollandusok az örök­
béke eljövetelét várták.

Reményeikben persze, hamar csalódtak, 
mértékben csak lehetett, visszavo­

nultak a genfi intézménytől és attól kezd­

ve óvakodtak minden kollektiv biztonsági, 
vagy egyéb paktumban résztvenni.

Most. persze a holland politikai élet is 
forrongásban van és két kérdésen rágód­
nak: Tekintettel a nagy veszélyre, szakit- 
sanak-e az eddigi politikával, vagy éppen 
a német túlsúlyra való tekintettel, őrizzék 
meg eddigi függetlenségüket ?

iSok holland politikus azon a véleményen 
van, hogy a helyzet sokkal kényszerítőbb, 
sem minthogy még lehessen választani. 
Dönteni kell, hogy melyik oldalra álljanak 
és persze, csak arról lehet szó, hogy a de­
mokrata védelmi fronthoz csatlakoznak.

A német „baráti és jószomszédi viszony­
tól“ már nincs mit várni s Hollandia csak 
a túloldalon várhat segítséget. A szövetsé­
gi politika híveinek győzelme attól függ, 
hogy London milyen nyomást gyakorol a 
holland kormányra. Egyesek szerint Lon­
don egyáltalában nem befolyásolja a hol­
landokat, mert a Foreign Office véleménye 
az, hogy Hollandia semlegessége többet 
ér. mint a szövetsége.

HoTUmdia Németország nélkül 
nem tud megélni

De Hollandia nem csupán Európában, 
hanem Ázsiában is Anglia támogatására
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szorul és gyarmatait egymaga aligha tud­
ja megvédeni. Viszont Jáva, Borneo, Ce­
lebes és Uj-Guinea az angol Singapore,, az 
„ázsiai Gibraltár“ védelme alatt áll, hiszen 
Anglia nem tűrhetné, hogy a kéletindiai 
félsziget japán uralom alá kerüljön. A hol­
land kormány mindent elkövet a gyarmati 
hadsereg és különösen a repülőflotta kiépí­
tése érdekében s legutóbb is több repülő­
gépet küldtek Holland-Indiába.

Végezetül meg kell említeni a gazdasági 
szempontokat is Németország és Hollandia

Madridban megkezdte működéséi 
a nemzetiek haditörvényszéke

Halálra ítélték Alcazar Piontest
Madrid, április 1. A katonai törvényszék 

halálraítélté Manuel Alcazar Mentest, akit 
azzal vádolnak, hogy lefejeztette Lopez 
Ochoa tábornokot. Minden valószínűség 
szerint ez a sors várja Abel Aparicio San- 
chezt is, aki az igazságszolgáltatási tiszt­
viselő tanácsának főnöke és a Justitia köz­
társasági század parancsnoka volt.

Madrid, április 1. A város megszállása 
óta visszatért a nyugalom, a város élelme­
zése biztosítva van. A társadalmi segélyző 
mü nem veszi figyelembe a segélyre szo­
rulók múltját és politikai meggyőződéseit.

London, április 1. Alicantóból érkezett 
jelentések szerint húszezer ember áll ké­
szen arra hogy elhagyja a várost. Az eva-

kuáció azonban rendkívül lassan halad, 
mert hiányoznk megfelelő szállítási és- köz­
lekedési eszközök. Pénteken reggel futott 
ki az alicantei kikötőből a Vinipeg neveze­
tű hajó, amelynek fedélzetén 6000 köztár­
sasági hagyta el a várost. Úgy hírlik, hogy 
az elszállításra várakozók között vannak 
a madridi köztársasági nemzetvédelmi ta­
nács tagjai. A nemzeti csapatok, amelyek 
elfogták a város volt kormányzóját, meg­
kísérelték elfoglalni azt a zónát, ahol az 
elszállításukra váró köztársasági lakosság 
várakozik.

Burgos, április 1, A nemzeti csapatok 
ma reggel bevonultak Almeria városába.

Jeruzsálem egyiptomi meg 
hóditójának arany 

szarkofágja
Mentei archeológus a régi Tanis város te­

rületén, a Nílus deltájában, arany szarkofá­
got fedezett fel. A szarkofág felnyitása a 
legnagyobb meglepetéssel járt. Az archeoló­
gusok ugyanis mind meg voltak róla győ­
ződve, hogy a 21. dinasztia Psusennes kirá­
lyának a sírjáról van szó, mert az arany 
szarkofág könnyen kibetüzhető hieroglifái az 
ö nevét adták meg. Mikor azonban a kopor­
sót Faruk király jelenlétében gondosan fel­
nyitották, kitűnt, hogy nem Psusennes mú­
miája van a koporsóban, hanem egy még 
híresebb fáráóé, a, bibliai Siksaké, aki Krisz­
tus előtt 930-ban, Palesztina ellen hadako­
zott.

A koporsó felnyitásánál a királyon kívül 
számos egyiptológus is jelen volt, azonkívül 
magasrangu hivatalnokok, politikusok és 
kairói egyetemi tanárok. Faruk király sze­
mélyesen emelte le a szarkofág fedelét és 
részt vett a Montéi professzor és assziszten­
sei által azonnal megkezdett identifikálás 
munkájában is. A múmia lábánál egy kis 
tábla feküdt hieroglifákkal, melyekből ki­
tűnt, hogy a múmia Sesonk király.

A király múmiáját ölyv fejét ábrázoló 
szép aranymaszk fedte, a királyon nehéz 
aranydisz volt és a mellén is pompás arany­
ékszer. A halottaskamra szegletében korsók 
állottak, melyek közül az egyiknek dugója 
szép arany sakálfej, a másiké egy istennőnek 
a feje. Találtak elragadó szépségű, istennő­
ket ábrázoló ezüst múmia-ládákat is.

A falat a szarkofág fejénél kevéssel a ki­
rály megérkezése előtt áttörték s egy máso­

dik kamrát találtak, amelyben egy teljesen 
ép szarkofág van rózsaszínű gránitból, ba­
zaltfedéllel. Még nem tudják, kinek a szar­
kofágja. A falakon pompázatos feliratok 
vannak vallásos szöveggel. Az egyik falkép 
Amon istent ábrázolja. Azt hiszik, hogy a 
szarkofágban szintén királymumia van. A

Bőrig ázva

JZ
t— Érzem, hogy a nedvesség csont­

jaimig hatolt.
Amint haza érek egész testemet 

he fogom dörzsölni Carmol* )-val 
és még vagyok győződve, hogy ez 
meg fog védeni a hűtéstől.

•) CARMOL a legjobb bedörzsölőszer 
meghűlés, grippa» reumatikus fájdalmak 
és láz ellen.

tegnap írták alá az uj kereskedelmi egyez­
ményt s egy percig nem volt kétséges, hogy 
e pillanatban Anglia vásárolja fel a holland 
termékek legnagyobb részét, de viszont a 
holland óriáskikötők Németországra van­
nak felépítve és ha a németek gazdasági 
bojkott alá vennék a kikötőket, annak ka­
tasztrofális hatása lenne.

Hollandia „hinterlandja“ mindig is Né­
metország volt s ezért elképzelhetetlen, 
hogy hollandok németellenes blokkba lép­
nének.

többi szintén most felbontott kamrában is 
szarkofágok vannak, melyeket még nem 
vizsgáltak meg.

Felmerül a kérdés, — és bizonyára még 
sokáig fogja foglalkoztatni az archeológuso­
kat, — milyen körülmények között került 
Sesonk fáráő múmiája, egy másik uralkodó 
számára fenntartott szarkofágba? A kor. 
amelyből ezek a leletek valók, a régi Egyip­
tom legsötétebb koraihoz tartozik és az 
archeológusok meg vannak róla győződve 
hogy a leletek megvizsgálásával fontos fel­
fedezések küszöbén állunk.

Montéi professzor a strassburgi egyetem 
megbízásából több, mint 10 hónap óta végez 
kutatásokat a kis arab falu, San-el-Haggai 
közelében, amely a csatorna-zóna közelében 
van. Okmányokra támaszkodott, amelyek 
véleménye szerint bizonyítják, hogy a régi 
Biblos föníciai uralkodói és a tanisi fáráók 
sokáig közeli érintkezésben állottak egy­
mással. Sokáig nem tudta eredményekkel 
is igazolni feltevését, mig végre most meg­
találta a bejáratot a sirkamrához.

Tanis egyúttal az a hely, ahonnan a zsidók 
megkezdték útjukat az ígéret Földjére s az 
archeológusok azt remélik, hogy az uj lele­
tek nemcsak az egyiptomi, de a bibliai tör 
ténetre is fényt árasztanak.

Újabb bombamerényletek 
Londonban

London, április 1. A News Chronicle szer- 
kjesztőjeégi palotája előtt a tegnap bomba 
robbant. A robbanásnak nem voltak áldoza­
tai, csak az épület ablakai törtek össze, A 
terroristák péntek éjszaka a Fleet Street 
több másik pontján helyeztek még el bom­
bákat, de ezek nem robbantak fel. Ugyan­
csak bombák robbantak egy múzeumban, egy 
Park Lane-i divatáruházban, valamint egy 
Totehnham Sguare-i bútoráruházban.

lengyel-litván diplomáciai 
tárgyalások

Kaunasz, április 1. Lengyelország és Lit­
vánia között élénk diplomáciai tevékeny-ég 
folyik a két állam közötti viszony tóvá obi 
szabályozására. A Lengyelország és Litvánia 
közötti megnemtámadási szerződést husvét 
után írják alá. Elvégből a litván külügy­
miniszter Varsóba utazik.

Tilea londoni követ 
Constantinescu pénzügy- 

miniszternél
Bucuresti, április 1. Viorel Tilea. Romá­

nia londoni követe, aki néhány nap óta Bu- 
curestíiben tartózkodik, ma kihallgatáson 
jelent meg Mitica Constant! nescu pénzügy- 
miniszternél.
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Fii újság a sport- 
világban?

I
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Bucuresti jelentés szerint Humis, a Venus 
görögországi játékosa a román állampolgár­
ság elnyerése iránti kérést nyújtott be. Érte­
sülések szerint Humis a román állampolgár­
ságot 'húsz napon belül el fogja nyerni és 
ezzel jogot nyer arra, hogy Románia váloga­
tott csapatában játszón. Humis román állam- 
polgársága révén a közápcsatárkérdés meg­
nyugtató megoldást nyerne.

Bican volt prágai labdarugó megszerzésé­
ért igen nagy a versengés. Előbb olyan hí­
rek jártak, miszerint a kitűnő futballista 
Dél-Amerikába szerződik, ahol minden pénzt 
megadnak, ha egy jó játékos megszerzéséről 
van szó. Párizsi jelentés szerint a Bican meg­
szerzéséért versenyzők sorába újabban a Ra­
cing Club is beállott. A párizsi futballegye- 
sület négymillió lejnek megfelelő frankot ígér 
Bicanért.

•35*

A Hivatásos teniszezők londoni nagy ver­
senye a következő újabb eredményeket hoz­
ta: Nüsslein német—Palmieri olasz 6:2, 6:3, 
Stoefen USA—Ramillon francia 6:1, 6:2. Pá­
ros: Tilden, Stoefen USA—Palmier! olasz, 
Kozeluh cseh 6:1, 8:6.

MEGNYÍLT a

PKIRÁLY
kalap- és yridívatüziete 
CLU3, Plata Unirii No. 5.

Speciális fehérnemű méret után

IZBVIHAZPILri MŰVÉSZET
Teljes lendülettel megindultak a színházi

előadások

A bucuresti sportpalota terve a megvaló­
sulás előtt áll. Az UFSR előtt három ajánlat 
fekszik. Az egyik ajánlat — amely ingyen 
telket ajánl fel — különösen kedvező és való­
színű, hogy ezt fogadják el. Az ajánlattevő 
társaság megbízottai már el is utaztak Pá­
rizsba, mert a párizsi sportpalota építőjével 
akarják megoldatni az építést. A sportpasota 
fedettpálya atlétikai, kerékpár, ökölvívó, 
kosárlabda mérkőzésekre alkalmas lesz és 
műjégpálya is épül.

*

Belgrádban bizottság alakult, melynek 
célja az első női Balkán Játékok megrende­
zése. A bizottságban a jugoszláv szövetségek 
megbízottai foglalnak helyet. A bizottság 
első ülésén kimondották, hogy a játékokat az 
atlétikai, úszó, torna és tenisz sportokban 
rendezik meg. Szerepelnek e-zenkiviil a mű­
soron a nemzeti táncok is. A jugoszlávolt 
máris értesítették a Balkán-államok szövet­
ségeit. Románia elvben már hozzá is járult és 
jelenleg az UFSR megbízásából az egyes 
szakszövetségek tanulmányozzák a versenyek 
módozatait.

•
Román süketnéma labdarugók, vívók és 

úszók indulnak a stockholmi süketnéma 
olimpián, amelyet ezév augusztusában ren­
deznek meg.

— Alkoholisták, akik gyomorhurutban 
szenvednek, elvesztett étvágyukat napi kb. 
150 gram természetes „Ferenc József“ 
keserüviz használata következtében gyakran 
meglepő rövid idő alatt visszanyerik. Kér­
dezze meg orvosát.

A kényszerű szünetelés urán - színházunk­
ban ismét teljes erővel megindult a munka. 
Mind a prózai, mind az operettegyüttes ala­
posan kihasználta a tíz napos szünetelést és 
felkészült a tavaszi szezón újdonságaira.

A prózai együttes elkészült Moliére leg­
mulatságosabb, örökké aktuális vigjátéká- 
nak, a Tartuffe-nak előadására, amelyet tel­
jesen uj, imodern beállításban kedden és szer­
dán ibe is mutat az együttes. A következő

bemutató John Knittel világhírű izgalmas 
színmüve, a Via mala lesz, majd pedig az 
évad legnagyobb izgalmas színmüve, a 
Cyrano de Bergerac következik.

Az operettegyüttes az utóbbi évek legzajo- 
sabb sikerű operettjét, az Egy bolond százat 
csinál oimü újdonságot mutatja be husvét- 
kor, majd Éri-Halász Imre és Carlo de Fries 
örökké? .. . cimü nagysikerű zenés újdonsá­
gát hozza.

Bubus
Máj, vasárnap és holnap, hétfőn este Vaszary Gábor, SzécSén Mihály és Losonczy 

Dezső páratlanul mulatságos zenés bohózata, a Bubus kerül színre. A Bubus az évad 
egyik legsikeresebb zenés darabja, amely az első pillanattól az utolsóig lebilincseli a néz 
ők érdeklődését és kacagtató helyzeteivel, ellenállhatatlanul mulatságos figuráival és 
nagyszerű slágerzenéjévé] messze kiemelkedik az év zenés darabjainak sorából.

Borovszhy Oszkár vendégjátéka
Ma, vasárnap kétszer lép fel Borovszky i hatkor pedig a Bizánc Giovannijában szere- 

Oszkár. Délután háromkor a nagy sikerrel pel. 
felújított A csikós Laci szerepében, délután |

Valódi angol szövetet 
kedvelő

urak és hölgyek részére megrendeléseket 
elvállalunk. A hölgyeket külön felhívom 

uj, saját kreaturáju modem

ANGORA
szöveteimre.

DOMBOM
3tr. Regina Maria 4. és Str. Bratianu 19. 

Árusítás délelőtt 11-töl 7 óráig.

HETI MŰSOR:
Vasárnap d. u. 3: A csikós. (Borovszky Osz­

kár vendégfelléptével. A nagy sikerrel 
felújított népszínmű első olcsó helyáras 
előadása.)
d. u. 6: Bizánc. (Borovszky Oszkár ven­

dégfelléptével. Hatodszor.) 
este 9: Bubus. (Negyedszer.)

Hétfő fél 9: Bubus. (ötödször.)
Kedd fél 9: Tartuffe. (Moiiére halhatatlan 

vigjátéka, teljesen uj betanulásban. 
Tartuffe: Kovács György, Dorina: Ha- 
vady Nagy Ilonka, Orgon: Tóth Elek, 
Pemellené: Beness Hona, Elmire: Erényi 
Böske, Marianne: Faludi Márta, Valéré: 
Nagy István, Damis: Lantos Béla, 
Cléante: Mészáros Béla, Loyal: Szabados 
Árpád. Premierbérlet 29. szám.)

Szerda fél 9: Tartuffe. (Rendes bérlet 29. 
Irodalmi bérlet 20.)

Csütörtök, péntek, szombat: Hivatalos szín­
házi szünnapok.

A SELECT MOZGö MŰSORA:

Nápolyi éjszakák. Ragyogó kiállítású zenés 
film, főszerepekben: Vivian Romance. 
Mireille Bálin, Tinó Rossi világhírű éne­
kes, aki a következő dalokat énekli: 
Mia Piiccolina, O sole mio, Santa Lucia, 
Tarantela,

A ROYAL MOZ GO MŰSORA:
lázadó hős. Egy skót szabadsághős izgal­
mas küzdelme hazájáért és szerelméért. 
A törzsek fellázadnak az elnyomók ellen. 
Eddig nem látott izgalmas jelenetek so­
rozata. Főszerepekben: Warner Baxter, 
Freddie Bartholomew és Arleen Whelan. 
Előtte két premier híradó: Metro és Fox.

AZ URANIA MOZGö MŰSORA*
Szenzációs dupla műsor: I. Kelet leánya, fő­

szerepben: Anna May Wong. n. Bulu, a 
fehér tigris. Szenzációs kalandorfilm, 
melynek cselekménye az előttünk isme­
retlen dzsungelekben játszódik le.

A CAPITOL MOZGö MŰSORA i
Premie rsláger!

A négy nővér. Rendezte: Kertész Mihály. 
Főszereplők amerikai tündérszépségü 
filmszinésznői: Priscilla Lane, Rosemary 
Lane, Lola Lane és Gale Page.

Egyetlen zsidó ház széder-asztaiáró* 
sem hiányozhat n

SEELEN F R EUND SALAMON
remeit színes rajzaival illusztrált

to m;n5 W- tm
SZABö IMRE 16 oldalas bevezetőjével.

A mti kedvezményes ára 80__lej.
Tanítók és hitközségi alkalmazottak nagyobb vételnél árengedményt kapnak.

Rendelések és megkeresések:

Braea LcograSía Cüij, Sir. Vasile Go’d?$ 4.

RIO MOZGö MŰSORA S
Ma 3, 6 és 9 órakor nagy kettős sláger:

I. Az elátkozott völgy. Az évad leg­
nagyobb színes filmslágere, mely az 
amerikai Wild-Westen játszódik le. Fősz. 
George Brent és Beverly Roberts.
II. Cámpina úrnője. Melynek csodás fel­
vételei Romániában történtek. Fősz.: 
Gustav Fröhlich és Dorothea Wiek, 
in. A legújabb Metro híradó.

Hétfőn, kedden és szerdán 
3, 6 és 9 órakor: I. Az arábiai éjszakák. (Tű­

zön és kardon át). A szezón legnagyobb 
filmslágere. Fősz.: Errol Flyn és Kay 
Francis. II. Az angyal. Társadalmi drá­
ma. Fősz.: Marlene Dietrich és Herbert 
Marchall. in. Híradó.

Ä35 EDISON MOZGö MŰSORA
Ragyogó műsor! I. Burgtheater. Willy Forst 

csodás rendezésű remekműve O'ga 
Tschechovával és Werner Kraus, Hans 
Moser, Hortemse Raky-val. II. Kaméliás 
hölgy. Dumas örökbecsű közismert drá­
mája filmen. Ez alkalommal utoljára 
Kolozsvárt Greta Garbo és Robert Tavlor- 
val.

Jön: Marco Polo.
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Äz öreaséq letel Btdzctetínefe
így sóhajt némely nő, amikor a tü­

kör előtt állva, számolni kezdi arcás 
az első ráncokat. Ezzel természetesen 
nincsen segítve a dolgon. A modern 
tudomány már sokkal nehezebb problé­
mákat oldo-tt meg, mint az egészséges 
és friss arcbőr megőrzése. Elhanyagol­
nia azonban magát nem szabad a nő­
nek és a rezignáció ez esetben épp oly 
nevetséges, minit alaptalan. A tej h, - 

‘ tása a bőrre olyan, mint a vízé a növé­
nyekre: éltető, frissítő és fiatalitő. Só­
haj és kétségbeesés helyett folyamod­
junk haladéktalanul a Milkudemv 
Milchfettcréme és Milkuderm-Haut- 
sahne-hoz. így sokat nyerünk és sem­
mit sem vesztünk.

3EZBBgB8Emmm-l' Ä
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Szavanként 2 lej, legkisebb aprőMrdr Lés 2% 
lej. AUástkeresők, üdülőhelyek és fürdői 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgya» 
miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró­
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett kős­
iünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk éa cser 

portőzott leveleket továbbítunk.

FÜGGÖNYEINK, AGYTERITÖINK NÉL­
KÜLÖZHETETLENEK HUSVÉTNAK RE- 
MÉNYTKELTŐ ÜNNEPI HANGULATÁHOZ, 
Valódi vert csipkeszövetből. KÍVÁNT MÉ­
RETBEN „DER-BESO“ függönykellékszar;« 
üzletben. Gólya áruház feletti emeleten.

Strájerek! Strájer insignák, egyenruhák 
lenvászon ingek, úgyszintén strájer anyagok 
viszonteladóknak méterszámra is gyári ár­
ban. Mindenféle strájer-kellékek: zsinór, 
bőröv, csillag és gombok állandóan raktároz 
nagy választékban. Kérjen árajánlatot Maga­
zinul Hercules Cluj, Calea Regele Ferdinand! 
9, Telefon 34-71.

Fordítások, másolások minden nyelve* 
szakszerűen SIMON fordító iroda Cluj, Reg. 
Maria 13, emelet.

Tanitványkiképzés! Cosmetica „Boté“ 
Hamburg, Regele Ferdinand 34 H, Telefest 
20-11.

Zongora, gyakorlásra kiválóan alkalmas, 
igen olcsón eladó. Klein, Str. Regina Maria $

Bútorozott szoba fürdöszobahasználattsl 
(esetleg konyhahasználattal is) két személy 
részére április 1-re kiadó. Klein, Sfcr. Regina 
Maria 9.

Nyugdíjas tisztviselő, perfekt román nyelv- 
birással és irodai munkálatokban való jár­
tassággal, szerény feltételek mellett állá?-? 
keres. „Szorgalmas“ jeligére a kiadóba,

Mindenféle fűszer, zománc, porcellán, üveg­
áru, pászka és liszt noD legolcsóbb ár­
ban kapható Gospoderie Stein Nieolae Bra­
sov, Str. Reg. Maria 6.

Fonott korsók, demijonok olcsón kaphatók 
Vrtro üvegüzlet, Plata Unirii 8.

üzlethelyiség a főtéren május elsejére ki­
adó. Berendezés eladó. Cim a kiadóhivatá- 
ban.

Keresek románul, németül beszélő zsi-ac 
leányt 3—7 éves leánykáimhoz. Markovits 
Satumare, Regele Ferdinand 5.

Kristályvíz nOE hv feles és literes üve­
gekben megrendelhető a gyárnál. Masary 
21, vagy Pardess bodegában.

Tisztviselőnő keres ugyancsak tisztviselő­
nő lakótársat csinos egyszobás garzoniakéi­
hoz. Csak szolid és komoly érdeklődők adják 
le címüket a kiadóhivatalban.

Eladó álló kazán, villanymotorok, rézüsí 
everőgép, kömaiem, transmissáók, üzenő 

felszerelése. Dragos Voda 34. 9—1-ig.

Kiaaó május 1-re földszinti összkomfortom 
garzonlakás: szoba, előszoba, fürdőszoba 
konyha, valamint 2 szobás manzardlakás Lift - 
használattal. „Generala“, lórira 3.

!TD£ bw torták, kuglerck. dióskifli Adlor- 
nél kapható. Ugyanitt húsvéti koszt kapható 
kihordásra is. Str. Gén. Gerescu 7.

Szövet, textil, kötött-rövidáru szakmába: 
sok évi gyakorlattal rendelkező képzett, ko­
moly fiatalember állást keres. Esetleg be­
nősülne. Leveleket ,,34 éves“ jeligére a ki­
adóba kér.
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A bucureslii tőzsdéa a hél elejéit 
sziSáe-Juhah, a hél végén vissza- 

estek az árfolyamok
A bucuresti tőzsdén a hét elején általá­

nos árfolyamjavulási tendencia uralkodott, 
bét végén azonban a favoritok árfolyama 

visszaesett, azonban a legtöbb papír még 
:gy is a multhétvéglnél magasabb árfolya­
mon zárt. A fixkamatozásu papírok árfo- 
yamában csak kisebb változások mutat­
koztak, a Stabüizarea 63-as, a Desvoltarea 
65.12-es, a kisajátítási kötvény 60.25-ös, 

1933 évi járadék 66.50-es, az Inzestra. 
■ea kötvény nagy címletei 83.87-es, a kis 
címletek 79.25-ös az adóban 51-es, az 1935 
>vi 3 százalékos iConsolidarea kötvény 
43.75-ös árfolyamon zárt. A bankrészvé­
nyek árfolyama változatlan, a Banca Na- 
í'mtila részvény 5500 lej, a Románeasca 
545 lej. a Comro 235 lej, a Credit Román 
392 lej, a Credit Industrial 810 lej. A biz- 
:ositásí részvények árfolyama is változat­
on, a Dacia-Románia 4075 lej, a Generate 
1220 lej, az Agricola-Fonciera 330 lej, a

We-Ego cipőgyár
kolozsvári

cipoözlele
a volt Sipos harisnyaház helyiségében 
Calea Regele Ferdinand 8 szám alatt

e héten nyílik 
meg

I nemzetgazdasági minisztérium az exportőrök 
hivatalos jegyzékét újabb pótjegyzékkel

egészítette ki
'lelj erdélyi és bánáti eégek szerepelnek a legújabb pótjegyzékben ?

A nemzetgazdasági minisztériumban az 
xportőrök, hivatalos jegyzékét újabb pót- 
egyzékkel egészítették ki, amely a hiva- 
alos Lap március 31-i számában jelent 
ieg. Ebben a pótjegyzékben a következő 
rdélyi és bánáti cégek szerepelnek:
1293. Hala de Came, Bányai Géza, Tg.-

Mures. " ;v'-' 1 ?T
1295. ,,Tanara“ Fabrica de Ohimica S. 

A., Timisoara.
1299. Schul kendőgyár, Cluj.
1301. Treitel Izidor, Sighet.
1308. „Orient“ Schulhof Emil né, Oradea.

iz Aviatikái Alaphoz beküldendő üzemi 
leírásokhoz az ipari berendezések 

leltára is mellékelendő
Bucuresti, április 1. Megírtuk, hogy min­

ién iparos és kereskedő, akinek üzemi tő­
éje egymillió lejt és minden kereskedel­
mi társaság, amelynek saját tőkéje 500.000 
ejt meghalad, az Aviatikái Alap pénztárá­
ig április 5-ig részletes leírást köteles be­
idig amelyhez mellékelni kell az 1937 év­
égi mérleget, veszteség-nyereségszámlát 

a leitár másolatát, mindegyiket kettő­
ző példányban. Az Aviatikái Alap Pénz- 
arának. rendelete szerint az iparosok és

iparvállalatok ipari berendezéseik leltárá­
nak teljes másolatát kötelesek beküldeni, 
míg a kereskedők leltárt nem köteleseik 
mellékelni. Az Aviatikái Alap Pénztárnak 
vezetősége ismételten figyelmezteti az ér­
dekelteket, hogy az április 5-i határidőt 
nem hosszabbítja meg. A vidéki cégek üze­
mi leírásaikat ajánlott levélben küldhetik, 
azonban a zárt borítékra olvashatóan 
„Apararea pasival szavakat rá. kell Írni.

pari és kereskedelmi vállalati hírek
Az Aradi Textilipar Rt. Arad, április 8-án 
a<ikivüM közgyűlést tart, amelyen határoz­
ik a vállalat székhelyének Bucurestibe tör- 
910 áthelyezéséről és ennek megfelelően mó- 
^ritják az alapszabályokat.

*

Az aradi lndustria Agricola S. A. (volt 
'ieamann Testvérek Szeszgyár Rt) április 
án rendkívüli közgyűlést tart, amelyen ha­
boznak a vállalat székhelyének Bucurestibe 

áthelyezéséről és módosítják az alap- 
^bályokat.

We-Ego cipőgyár
kolozsvári

cipőiizlele
^ volt Sípos harisnyaház helyiségében 
'Jaiea Regele Ferdinand 8 szám alatt

« héten nyílik 
meg

A kolozsvári „Ka Earza“ S. A. 1938. évi 
mérlegében 6,500.000 lej részvénytöke és 
761.347 lej tartalékalap mellett 301.614 lej 
tiszta nyereséget mutat ki. A mérleg fő­
összege 13,170.570 lej.

*

A kolozsvári „Economia“ Bíróul Ontral 
al Comerciantilor S. A. 1938. évi mérlegében 
1,400.000 lej részvénytöke mellett 234.456 lej 
veszteség-egyenleget mutat ki. A mérleg fő­
összege 11,048.357 lej. A közgyűlést április 
22-én tartják meg.

*

A kolozsvári „Sport-1 Fabrica de Tricotage 
S. A. 1938. évi mérlegében 500.000 lej rész­
vénytöke és 25.000 lej tartalékalap mellett 
42.356 lej nyereséget mutat ki. A mérleg fő­
összege 4,029.560 lej. A közgyűlést április 
27-én tartják meg.

*

A gyulafehérvári „U. C. A.“ TJzinele C-- 
munale Alba-Iuüa S. A. 1938. évi mérlegében 
18 millió lej részvénytöke mellett 719.489 lej 
veszteséget mutat ki, amellyel a veszteség- 
egyenlege 14,436.859 lejre emelkedett. Mivel
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Nationals 260 lej. A petróleum részvények 
alig tartottak, az Astra-Romána 960 lej, a 
Steaua Romána 340, a Concordia 522, a Cre­
dit Minier 271 lej, a Redeventa 192 tej. 
Az ipari részvények alig változtak, a Re- 
sita 460 lej, a Tramway-Bucuresti 1200 lej, 
a Titan-Nadrag-Calan 1555 lej, a Letea 
1080 tej, a Mica 1630 lej» a Telefonrészvény 
585 lej.

a részvénytöke 75 százaléka elveszett, az áp­
rilis 27-i közgyűlés fog dönteni a veszteség 
leírásáról, vagy a vállalat felszámolásáról.

A kolozsvári „Furnitura“ S. A. 1938. évi 
mérlegében 2,250.000 lej részvénytőke és 
144.032 lej tartalékalap mellett 44.278 lej 
tiszta nyereséget mutat ki. A mérleg főösz- 
szege 4.588.380 lej.

*
A brassói A. Seevaid S. A. 1938. évi mér­

legében 20 millió lej részvénytöke és 1 millió 
606.504 lej tartalékalap mellett 539.237 lej 
nyereséget mutat ki. A mérleg főösszege 
41,366.434 lej.

*

A brassói Beiersdorf & Co. S. A. R. 1938. 
évi mérlegében 4 millió lej részvénytöke és 
1,530.907 lej tartalékalap mellett 229.240 lej 
nyereséget mutat ki. A mérleg főösszege 
25.715.478 lej.

*
A temesvári Mauritiu Reiter Soc. Com. de 

Lennie S. A. 4 millió lej "észvénytőke és 
200.000 lej tartalékalap mellett 249.623 lej 
nyereséget mutat ki. A mérleg főösszege 
6,635.927 lej. A közgyűlést április 25-én tart­
ják meg.

v-
A temesvári Kohn és Fia Rt. 1938. évi 

mérlegében 3 millió lej részvénytöke és 
433.848 lej tartalékalap mellett 177.597 lej 
tiszta nyereséget mutat ki. A mérleg főösz- 
szege 9|,986.242 lej. A közgyűlést április
23- án tartják meg.

A temesvári „Artec" S. A. 1938. évi mér­
legében 2 millió lej részvénytöke és 60.000 
lej tartalékalap mellett 45.635 lej tiszta nye­
reséget mutat ki. A mérleg főösszege 7 mil­
lió "02.635 lej. A közgyűlést április 25-én 
tartják meg.

#
A temesvári S. A. pt. Exportul de Fene de 

Pit 1938. évi mérlegében 1,500.000 lej rész­
vénytöke és 328.700 lej tartalékalap mellett 
59.301 lej nyereséget mutat ki. A mérleg 
főösszege 6.626.078 lej. A közgyűlést április
24- én tartják meg.

*
Az aradi „Bárzava" Fabrica de Var S. A. 

1938. évi mérlegében 3 millió lej részvény­
töke és 150.000 lej tartalékalap mellett 
776.160 lej nyereséget mutat ki. A mérleg 
főösszege 6,454.922 lej.

We-Ego cipőgyár
kolozsvári

cipőfiflete
a volt Sipos harisnyaház helyiségében 
Calea Regele Ferdinand 8 szám alatt

e héten nyílik 
meg

A nagyszentmiklósi „Steaua“ s. A. Comer- 
cialá 1938. évi mérlegében 2 millió lej rész­
vénytöke és 226.000 lej tartalékalap mellett 
107.614 lej tiszta nyereséget mutat ki. A 
mérleg főösszege 4,001.455 lej.

e
A perjámosi S. A. Petru Grün Iunior 1938. 

évi mérlegében 5,500.000 lej részvénytőke és 
293.228 lej tartalékalap mellett 269.532 lej 
nyereséget mutat ki. A mérleg főösszege 
15,677.660 lej. A közgyűlést április 25-én 
tartják meg Aradon, az Aradi Textilipar Rt. 
helyiségeiben.

Pénzintézeti hírek
A temesvári Kishitelbank Rt. április 16- 

án közgyülsét tart, amelyen az 500.040 te­
jes részvénytőkét 1 millió lejre emelik fel.

Az oravitai Banca Burghezilor din Jud. 
Caras S. A. április 30-án közgyűlést tart, 
amelyen a konverziós veszteségek fedezé­
sére leszállítják a részvénytőkét.

*

A brádi Banca Crisana S. A. 1938 évi 
mérlegében 10 millió tej részvénytőke és 
4,805.119 lej tartalékalap mellett 1 millió 
33.506 lej tisztanyereséget mutat M. A 
mérleg főösszege 38.908.491 lej.

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár------------------ ---------------  141.52—143.59
font---------------------------------------  662.40—072.7«
Palesztina! font — — — — 663.09—67S 44
holland forint----- — — — 75.14r—76.31
svájci frank — — — — — 31.74—32.21 
francia frank — — — — — 3.57—3.78
márka — —--------—---------- 40.5(4—41.60
pengő------------------------------------ 28—Yi
csehkorona (hivatalos — — 4,68—4,77

A* exportból eredő, szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai lanyhábbak. 
Bnenrestiben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak ki;
Palesztina! font, 30%-os sz.-kvőta 1700—1750 
angol font, 30%-os szabadkvóta 1655—1665 
angol font, 20%-os kvóta — — 1350—1375 
angol font, 40%-os kvóta — — 1080—1085 
holland forint, 30%-os sz.-kvót& 185
dollár, 30%-os szabadkvóta--------  356.75
svájci frank, 30%-os kvóta--------73—75
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 9.30
belgas (kliring)------------------------ 58.80
belgas, 15%-os------------ —--------- 99.25
zloty, 30%-os kvóta — — — — 67.50
ivédkorona, 30%-os kvóta -____ 90

We-Ego cipőgyár
kolozsvári

doőüílete
a volt Sipos harisnyaház helyiségében 
Calea. Regele Ferdinand S szám alatt

c héten nyílik 
im?q

KÄDlfi MÜSOB
Vasárnap, április 2.

Bucuresti^ 8.30: Hanglemezek, torna, ét­
rend, orvosi tanácsok. 11.15 Szimfónikus 
hangverseny, Grigoras Dinien hegedűszólójá­
val. 13: Időjelzés, sporthírek. 13.05: Maii.i 
Tanase énekel. 13.25: Dinien -zenekar. 14.10: 
Hírek. 14.30: Reklámhangvei-seny. 15.05: Ion 
Manu vidám negyedórája. 15.20: A falu óráj • 
16.15: Mataehe cigányzenekar. 16.45: A ka­
tonai elöképzösök órája. 17.45: Hanglemezei!. 
18: Időjelzés. 18.02: Táncmuzsika. 19: Orvosi 
krónika. 19.15: Tandin-zenekar. 19.58: Sport­
hírek . 20: Gala Galaction előadása Virág-
vasámapjáről. 20.15: Virágok a zenében, 
lemezek. 21: Beethoven: Oratórium. 22: Sport­
hírek. 22.15: A rádió zenekara. Mozart 
D-moll zongoraversenye. 22.50: Hírek. 23.05: 
Szórakoztató zene hanglemezeken.

Jeruzsálem. Délután 1.30: Pontos idő. hí­
rek héberül. 2.20: Hírek angol nyelven. 2.30: 
Pontos idő. időjárás. 5: Héber nyelvoktatás. 
Pészachi dalok hangversenye. 7.30: Slomo 
Arzi előadása a palesztinaí exportról. 7.40: 
Pészachi szokások és hagyományok. 8.20: 
Ünnepi dalok hangversenye. 8.45: Goldmark- 
zene. 9: Előadás. 9.15: Időjárásjelentés, hírek 
angolul. 9.30: Hangverseny. 9.50: Előadás az 
ország gazdasági helyzetéről.

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.40: Hírek. 
13.30: Operaházi zenekar. 15: Hanglemezek. 
18.10: Katonazene. 20.50: Sporthírek. 21: K 1 
egyfelvonásos. 22: Cigányzene. 22.40: Hírek. 
23: Tánczene. 0: Szalonzene. 1.05: Hírek.

Hétfő, április 3.
Bucuresti. 12: Hanglemezek. 13: Pontos 

idő, sport, hírek. 13.05: Hanglemezek. 14.10: 
Hírek. 14.30: Hanglemezek. 15.10: Aktualitá­
sok. 19: Pontos idő, időjárás. 19.17: Sabina 
Niciüescu hárfázik. 19.37: Hanglemezek. 
20.15: Gh. Draghiciu cselló és Th. Rogalszki 
zongorahangversenye. 20.45: Aurelia Sue--
deanu énekel. 21.05: Rádiózenekar. 22: Hírek, 
sport. 22.15: Parii Jelesen zongorázik. 22.40: 
Iosef Prunn er harmóniumhang verseny o. 23: 
Hírek. 23.15: Hanglemezek. 23.45: Hr k kül­
földre francia, német és olasz nyelven.

Jeruzsálem. Délután 1.30: Hírek héberül. 
2.20: Hírek angolul. Pontos idő. 7.30: Tönach- 
olvasás. 7.50: Zsinagógái hangverseny. 8: 
Hírek héberül. 8.15: Hangverseny. 9.15: Idő­
járásjelentés, hírek angolul. 9 30: A. Philips 
előadása. 9.45: Zsidó dalok.

V
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4 zsidókérdés 1$ szerepel 
Beck londoni tárgyalásainak 

programjában
(Első oldali cikkünk folytatása)

A szombat reggeli lengyel lapok első ol­
dalon közük Chamberlain angol miniszterel­
nöknek az alsóház tegnapi ülésén tett nyilat­
kozatát. Az Express Pcranni többek között a 
következőket Írja: „Az angol kormányelnök 
nyilatkozata magától értetődően semmilyen 
formában nem befolyásolhatja politikánk 
alapvető elveit, amelyek a következők: 1. tö­
kéletes függetlenség, 2. a saját erőnkre tá­
maszkodunk, 3 megőrizzük a szomszédokkal 
fenntartott jókapcsolatokat és kitartunk szö­
vetségeseink mellett.

Lengyelország nem csatlakozott egyetlen 
olyan blokkhoz sem. amely valamelyik or­
szág ellen irányul.

Az angol kormány spontán kezdeményeze- 
séröl szólva a lap hangsúlyozza, hegy a len­
gyel nép ebből az alkalomból egyetlen pilla­
natig sem fogja abbahagyni hatalmas meg­
erősítésére irányuló erőfeszítéseit. „Továbbra 
is azon leszünk, hogy mindenekelőtt saját 
erőinkre és ne idegen segítségre támaszkod­
junk.“

A Kurier Polszki a következőket Írja: 
..Természetes, hogy az angolok spontán el­
határozása nem célozza a háború ránkszaba- 
ditását, sőt ellenkezőleg, annak megakadá­
lyozására törekszik. Mint a múltban, úgy 
ma is, kizárólag saját erőnkre és saját ellen­
állásunkra kell építenünk.“

Az „Illustrovarrni Kurjer Kodzienni“ ki­
emeli. hogy Kelet-Európa sorsát ma már nem 
lehet elválasztani Nyugat-Európa sorsától.

Miről fog tárgyalni Londonban 
Beck külügyminiszter ?

A kérdések között, amelyek Beck londoni 
tartózkodása alkalmával megvitatásra kerül­
nek, mindenekelőtt is a nagyhatalmaknak a 
szovjettel szembeni magatartása szerepel

háború esetére, valamint Lengyelországnak 
északi és déli szomszédaihoz való viszonya. 
Meg fogják vizsgálni Londonban Lengyel- 
ország gyarmati követeléseit, egyszóval azt 
a lehetőséget, hogy kivándorlási területet 
nyújtsanak lakosság-feleslege számára és 
megoldják nyersanyag szükségletét is. A 
zsidó kivándorlás kérdése hasonlóképpen 
megvitatásra kerül Londonban.

Lengyel körökben úgy tudják, hogy Anglia 
még békeidőben Lengyelország rendelkezé­
sére fogja bocsátani hadiflottájának néhány 
egységét.

„Németország ezek után sem
mond le terveiről“

Berlin, április 1. A DNB hírügynökség 
értesülése szerint német illetékes helyen tel­
jesen érthetetlennek tartják, hogy Chamber­
lain most hirtelen szükségesnek tartotta, 
ennek a nyilatkozatnak a megtételét, amely 
nem tartalmaz magában semmi újat, mert 
hiszen az egész világ tudta, hogy az Anglia 
és Franciaország között fennálló kapcsolat 
értelmében, London lényegileg már eddig is 
garanciát vállalt Lengyelország érdekében. 
Chamberlain nyilatkozata — mondja tovább 
a német illetékes helyről adott jelentés 
nevetséges kísérlet arra, hogy a kisebb ál­
lamok között nyugtalanságot keltsen és bi­
zalmatlanná tegye ezeket Németországgal 
szemben. Az egész akciónak olyan színezete 
van, hogy Anglia most el szeretné hitetni a 
kisebb államokkal, hogy beszéd helyett tet­
tekkel is segíteni tud, amikor eddig csak 
platonikus kijelentésekre szorítkozott. Német­
ország álláspontja azonban a londoni kijelen­
tések után sem változott, nem mond le ter­
veiről és nem hagyja megzavarni céltudatos 
munkáját Közép-Európával kapcsolatban.

4 német sajtó felzúdulása
Berlin, április 1. (DNB). Chamberlain mi­

niszterelnök Lengyelországra vonatkozó al­
sóházi kijelentésével kapcsolatban a német 
lapok rendkívül éleshangu támadást intéz­
nek a miniszterelnök ellen. A Völkischer 
Beobachter a következőket írja:

„Chamberlain miniszterelnök rendkívül át­
látszó, de ugyanakkor kevésbé ildomos takti­
kát választott most. Először dementálta azo­
kat a híreket, amelyek szerint Berlin ulti­
mátummal fenyegette volna meg Varsót, 
ugyanakkor azonban szükségesnek látta, 
hogy az alsőházban ismert kijelentését meg­
tegye. Ezzel tápot adott annak a zűrzavar­
nak, amely Londont a koholt hírek miatt ha- , 
talmába kerítette. Akiknek szenzáció kellett, 
azokat Chamberlain miniszterelnök ur most 
részesítette abban.“

Az Angriff szerint Chamberlain ez újabb 
módszere a birt birodalom szégyene, de egy­
úttal erőtlenségének is a jele, mert mester­
ségesen támasztja a zavart, hogy biztosítsa 
a megrémültek rokonszenvét a maga szá­
mára.

Német hivatalos jelentés az illetékes ber­
lini körök felháborodását tolmácsolja az an­
gol sajtó azon mesterkedései felett, amelyek 
állítólagos, Lengyelország ellen irányuló né­
met csapatösszevonások hamis híreivel újabb 
nemzetközi pánikhangulatot akarnak terem­
teni. A német körök szigorúan elítélik azo­
kat a módszereket, amelyek fantázia világá­
ból való hírek terjesztésével akarnak súlyt 
adni kormányfőik kijelentéseinek és meg­
mérgezik az európai politikai atmoszférát.

Az olasz visszhang

Róma, április 1. Olaszországban ugyan­
csak nagy hatást keltett Chamberlain nyüat- 
kozata, annál is inkább, mert két olyan or­
szág viszonyát érinti, amelyeket Olaszország­
hoz baráti kapcsolatok fűznek. Egy Rador- 
jelentés szerint általános vélemény az, hogy 
az angol kormányelnök beszédében tekintet, 
tel volt az olasz érdekekre is, ami nem is 
keit feltűnést az angol-olasz baráti kapcso­
lat ok után. Olasz vezető körök komoly fi­
gyelemmel kisérik a német-lengyel feszültség 
ügyét. Véleményük szerint kissé korai volt a 
lengyel ügyet napirendre hozni addig, amig

Chamberlain miniszterelnök legutóbbi be­
szédét méltatva, a hadügyminiszter kijelen­
tette, hogy a kormányfő büszkeséggel szö­
gezhette le Anglia álláspontját, mert hangjá­
ban az angol nép ereje csendült ki, amelyet 
a támadó felé intézett: „Ez az eljáiás és 
magatartás nem mehet tovább!"

Az angol és amerikai sajtó egy­
hangúlag helyesli Chamberlain 
bejelentését

London, április 1. Az uj angol külpoliti­
ka általános helyesléssel találkozik a köz­
vélemény minden részében. Valamennyi 
angol lap helyesli a Chamberlain miniszter- 
elnök által inauguráit politikát. m

A Daily Telegraph azt írja, hogy :naten

kezdve Anglia határai r.em a Rajnánál.| 

hanem a Visztulánál vannak es -hogy a 
Lengyelországnak adott, biztosítékok a 
nyugati hatalmak garanciáit jelentik a tá­
madóval szemben. Mától fogva minden or­
szág, amelyet támadás fenyeget, tudni ing­
ja, hogy hová tekintsen.

A Daily Herald azt Írja, hogy 'Chamber­
lain bejelentése első lépés a helyes utón.

Washington, április 1. Hasonlóan kom­
mentálják az angol alsóház tegnapi corté- 
nelmi jelentőségű ülését az amerikai la­
pok. A Newyork Herald Tribune azt Írja. 
hogy ez a beszéd véget vetett a demokrati­
kus hatalmaknak az erőszakkal szembeni 
meghunvászkodásának
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Romániára is kiterjesztik a kötelezettség-vállalás
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a világ közvéleményének hangja nem ül el 
a cseh események felett.

Angol, francia,, német, olasz, 
lengyel, román egyezmény készül?

Párizs, április 1. A Matin Rómából szár­
mazó értesülése szerint az angol kormány 
állítólag lépéseket tett az olasz külügymi­
nisztériumban, hogy megbeszéléseket kezdje­
nek az angol, francia, német, olasz, lengyel 
és román egyezmény előkészítése érdekében. 
A megbeszéléseken az összes függő európai 
és egyéb fontos kérdéseket letárgyalnák. A 
lap szerint a római angol ügyvivő ebben a 
kérdésben pénteken kétszer is tárgyait Ciano 
olasz külügyminiszterrel. Ciano azután tele­
fonon nyomban felszólította a Calabriában 
időző Mussolinit és további utasításokat kért 
tőle.

Eden most már „fenntartás nél­
kül“ követi Chamberlaint

London, április' 1. Eden volt angol külügy­
miniszter nagy beszédet tartott Newcastle- 
ben, ahol nagyszabású manifesztációt rendez­
tek a nemzetvédelem érdekében. Miután 
helyeslését fejezte ki Chamberlain miniszter­
elnök tegnapi kijelentései felett, Eden a kö­
vetkezőket mondotta:

— Nem hiszem, hogy ma lehetséges volna 
másfajta politika. Hosszú ádö óta ajánlottam 
ezt az utat és most készen vagyok azt fenn­
tartás nélkül követni. Angliának minden ere­
jével segítséget kell nyújtania Francia- 
országnak.

Hore-Belisha felhívása 250.000 
újonc toborzására

London, április 1. (Rador). Aberdeenben 
Hore-Belisha hadügyminiszter nagyszabású 
beszédet mondott. Felszólította a lakosságot, 
hogy önkéntes jelentkezéssel 250.000 újonc 
csatlakozzék a territoriális hadsereghez. A 
jelenlegi viszonyok között Angliának jól ki­
képzett hadseregre van szüksége — mondotta 
a hadügyminiszter —, mert olyan időket 
élünk, amelyek emlékeztetnek a nagy világ­
háború éveire. Szükséges, hogy létszámban 
és megfelelő felszerelésben is megerősítsük a 
territoriális hadsereget, mert parancsoló 
kényszerűség teszi kötelességünkké, hogy 
béke-hadseregünket háborús ii? dsereggé 
erősítsük.

London, április 1. Az angol sajtó feltűnő 
egyöntetűséggel kommentálja Chamberlain 
alsóházi nyilatkozatát. Az angol lapok meg­
állapítják, hogy ez a nyilatkozat annyit je­
lent, hogy Anglia szakit a kontinenssel szem­
ben tanúsított érdektelenségével és hogy a 
„splendid isolation“ romjain uj elv épülhet 
fel.

A Times megállapítja, hogy vannak meg 
problémák, amelyek elintézésre várnak. Le­
szögezi, hogy Anglia uj politikája nem Né­
metország ellen irányul, mert Angliának 
nem áll szándékában a német bekerítés, de 
azt vallja, hogy más népeknek is joguk van 
a szabadsághoz és függetlenséghez. A lap 
úgy értesül, hogy Lengyelország támadás 
esetén először flottasegitséget kap Angliától. 
Az Angliába érkező Beck lengyel külügy­
miniszter meg fogja szemlélni a Porthsmuth-

ban állomásozó angol flottát.
Bizonyos területi változások is lehetsége­

sek — írja a lap —., mert Anglia nem terü­
leti integritását, hanem függetlenségét ga­
rantálta Lengyelországnak. A napokban 
Romániára is kiterjesztik a kötelezettség­
vállalást, de a román kormány válasza még 
nem érkezett meg Londonba.

Egyes angol lapok és angol politikusok an­
nak a véleményüknek adnak kifejezést hogy 
a Chamberlain nyilatkozatában Lengyel- 
országnak adott biztosíték nen vonatkozik 
Danzigra, mert ez a város majdnem tisztái 
német és ezért nem érdemes háborúba so­
dorni Európát.

A helyzet kulcsa mindenesetre Lengyel 
ország kezében van, neki kell döntenie 
afelett, hogy Danzig elvesztése létérdekét 
sérti-e, vagy sem.

Hitler a Tirpitz-eirkáló vizrebocsátásánál
Wilhelmshaven,, április 1. Hitler szomba­

ton délelőtt 11 órakor Wilhelmshavenbe ér­
kezett, ahol von Röder tengernagy fogadta. 
Hitler a pályaudvarról a kikötőbe hajtatott, 
ahol vizbebocsátották a Tirpitz tengernagy­
ról elnevezett cirkálót. A látogatás alkalmá­
ból von Röder admirálist tengernaggyá ne­
vezték ki.

Dr Müller, a város polgármestere, a város­
háza tanácstermében üdvözölte Hitlert és át­

nyújtotta neki a, díszpolgári oklevelet 
Ugyanakkor köszönetét mondott Hitlei "A 
azért, hogy uj életre hívta a német hadi t etvj 
gerészetet és ezzel a város életét is fellen^i 
tette.

Hitler megköszönve az üdvözlő szavakat 
kijelentette, hogy ö maga is észrevette ezt í 
fellendülést és a jövőben mindent el fog kö 
vetni a további fejlődés érdekében.

Ezethatszáz négyzetkilométernyi 
terület kerül vissza Magyar- 

országhoz Szlovákiából
BECS április 1. A Völkischer Beobachter bécsi kiadásában jelent*, hogy a szlovák 

magvar határmegállapitó bizottság tárgyalásain a szlovák delegáció elfogadta a oiagv 
javaslatot. A magyar csapatok által az Ung völgyében tett területhóditások megmara 
nak Magyarországnak, míg Palóc és még egy község visszakerül Szlovákiához. Magyafl 
országhoz összesen tiz kisebb község kerül vissza és ezzel összesen 1600 négy/ftki 
méternyi területtel és 62.000 lélekszámúnál gyarapodott Magyarország.

E zsidótörvény a felsöház
18-as bizottsága előtt
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Budapest, április 1. (Szombat délelőtt ült 
össze az a 18 tagú különbizottság, amely a 
zsidó törvényjavaslattal kapcsolatban benyúj­
tott módosításokat van hivatva megtárgyal­
ni. Először báró Prónai György felsőházi 
tag módosító javaslataival foglalkozik a bi­
zottság.

Budapest, április 1. A főrendiház bizott­
sága, amely szombat este ült össze, első ol-

Könyvkötészeti munkákat ízlésesen 
és olcsón készít a

GLORIA
k8hvvk6lé«el

Tulajdonos: MARK LAZAR. 

CLUJ, Plata Uniti! 9.

vasásra elfogadta a zsidó-törvény javaslatai _
A vita során több püspök hangsúlyozta, hog t zside 
a törvényjavaslat ellentétben áll a keresztén > hogy íj 
szellemmel. a°8y u m<|

Teleki Pál miniszterelnök kifejtette, hog szitették, 
egy magyar kérdés megoldásáról van sZ‘ törvénveine 
amely abból a tényből fakadt, hogy nerc lf Ebből a ke 
hetett asszimilálni egy különálló csoportéi gzeixtirásmJ 
amely igen nagy befolyásra tett szert a s®e: Se^.. - T
lemi és gazdasági életben. ti h '+ i ^

Tasnádi Nagy András igazságügymimszw . . hús
kijelentette, hogy a kikeresztelkedett zsidt gélt , — 
csak gazdasági és jogi szempontból fogj» cedik, a 
zsidóknak tekinteni, nem pedig vallási szén Szolőskert 
pontból. bent, fizető

|kk. „Avag
idáit fel a,

Göbbels elutazóit Athénból port, kizsáf
Athén, április 1. Göbbcls dr ma elutazó hitéi

Athénből. A német propagandaügyi minisZ« an-
hdóját 

Tóra érv|

CLUJ
^llyel a

Rodos szigetére utazott.

FRATERNITAS R. T.
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